

PROGRESOS RUSORRUMANOS EN LA DOBRUDJA

Nuevo avance anglofrancés en Picardía

VICTORIAS DE LOS SERBIOS Y DE LOS ITALIANOS

EN EL EPIRO

Destacamentos de caballería italiana, saliendo de Argirocastro, han ocupado Giorgutsades y Episcopi, en la cuenca del Drin. Otros destacamentos de caballería, partiendo de Delvino, se han unido con las tropas de la base de Argirocastro.

Y ahora, algunas precisiones geográficas. Giorgutsades es un pueblo pequeño, en la frontera que limita los dos Epiros, el griego y el albanés. La carretera de Santi Quaranta, que pasa por Delvino, se bifurca allí. En dirección Norte hay un camino hasta Argirocastro. En dirección sudoriental otro, que lleva a Janina. Un tercero arranca de éste y va a Monastir por Laskovikí y Koritza.

El río Drin o Drina, en cuya cuenca han operado los italianos, es llamado Drynos por los griegos. Trátase de un afluente del Vo-yussa, que no debe ser confundido con el Drina Negro, cuyas fuentes están en la región de los grandes lagos macedónicos, al Oeste de Monastir.

La gravedad de la noticia del movimiento italiano se desprende de este hecho: Desde la ocupación de Giorgutsades, Italia está en territorio griego.

Se dirá que hay también tropas italianas en Macedonia, pero no es lo mismo.

El Epiro septentrional ó Albania meridional es una comarca que los helenos han reivindicado siempre. Primero disputaron acerca de ella con los turcos. Luego con las Potencias europeas creadoras de ese embeleo bizarro denominado principado de Albania.

Cuando la guerra turcobalcánica (1912-1913), el ejército griego, una vez tomada Janina, marchó sobre el Alto Epiro. Toda la región recibió gobernadores helenos. Sin embargo, la Conferencia de Londres acordó que Grecia debía evacuar el Alto Epiro, y fue designada una Comisión internacional para que fijara los nuevos límites.

Esa Comisión reunióse en Florencia y en 1914 dió por terminados sus trabajos. Albania debía poseer el puerto de Santi Quaranta y su hinterland, con las poblaciones de Delvino y Argirocastro.

Venizelos, comprendiendo que Grecia no podía oponerse a la voluntad de Europa—no hay que olvidar que el Principado de Albania debía ser regido por Guillermo de Wied, alemán y hoy oficial en el ejército del Kaiser—, retiró del Alto Epiro las tropas y los empleados.

Pero los epirotas no querían ser albaneses y súbditos indirectos, por lo mismo, de Alemania y Austria. Dos de sus hombres más notables, Cristakis Zografos y Alejandro Carapanos, se pusieron a la cabeza de un movimiento insurreccional. Los batallones sagrados epirotas batieron a los albaneses del Príncipe de Wied y, pasando luego a la ofensiva, invadieron el centro de Albania. Ya amenazaban Berat cuando intervinieron las Potencias y empezaron unas negociaciones complicadísimas.

En mayo de 1914, la Comisión internacional albanesa, reunida en Corfú, imaginó una fórmula de concordia. Los epirotas serían albaneses, mas gozarían de autonomía amplia. Estalló la guerra europea. Venizelos, aprovechándose de la confianza que inspiraba a los aliados, consiguió que Francia, Inglaterra y Rusia le permitieran ocupar de nuevo el Alto Epiro. Mas Italia codicia esa región, llave del Bajo Adriático. Sin embargo, si Grecia hubiera marchado con el Cuádruple Acuerdo, no se hubiera opuesto al triunfo del helénismo epirota.

Venizelos había soñado para su patria un engrandecimiento fabuloso. El Alto Epiro, Chipre—ofrecida por la Gran Bretaña,—una parte del Asia Menor con Esmirna, la anexión de parte de la Macedonia búlgara, todo eso hubiera tenido Grecia de triunfar el Cuádruple Acuerdo, únicamente cumpliendo sus compromisos formales con el Rey Pedro Karageorgewitch. El Rey Constantino se ha opuesto a esa política y la ha hecho fracasar. Hoy, Italia, considerándose con las manos libres, ocupa el Alto Epiro...

Se dijo hace tiempo que los italianos, por el Epiro, penetrarían en Macedonia. El desembarco de Santi-Quaranta y la marcha hacia el Este que le ha seguido, indican que esos rumores no carecían de fundamento. El puerto de Santi-Quaranta es comienzo de una calzada bastante buena—óptima si se la compara con las otras de los Balcanes sudoccidentales—que, según decimos antes, lleva desde la costa adriática al Norte de Monastir. Deberán, pues, los búlgaros, enviar fuerzas a la frontera inmediata al lago de Ochrida para precaverse contra un flaqueo que podría ser peligrosísimo.

ceses están a 200 metros de Saily. El movimiento es dirigido contra Bapaume, por el Este y el Sur. Veremos cómo se desarrolla y qué hacen los alemanes para contrarrestarlo.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Nueva acción ofensiva.

PARIS, 7. Comunicado de las once de la noche: Al Norte del Somme, la infantería francesa atacó en combinación con el ejército británico, partiendo del frente Morval Bouchavesnes, y ha logrado brillantemente todos sus objetivos.

La línea ha sido llevada mil doscientos metros al Nordeste de Morval, coronando las pendientes al Oeste de la cresta de Saily-Saillisel, todo el camino de Bapaume, a unos doscientos metros de la entrada de Saily, y bordea los límites Oeste y Sudeste del bosque Saint Pierre Waast, desde donde se dirige hacia la cota 130, al Sur de Bouchavesnes.

Hasta ahora se han contado más de cuatrocientos prisioneros, entre ellos diez oficiales, y unas quince ametralladoras. Las grandes concentraciones alemanas observadas al Norte de Saily-Saillisel han sido objeto del fuego concéntrico de las baterías francesas.

Violentas luchas de artillería al Sur del Somme y en la orilla derecha del Mosa. En el resto del frente, nada que señalar.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Signe la lucha.

PÓLDHU, 7. El comunicado oficial ruso anuncia que en el frente occidental, en la región Oeste de Bubnov, Nordeste de Lemberg, fuertes partidas alemanas intentaron desalojarnos de una trinchera alemana que habíamos ocupado; pero fueron rechazadas por nuestro fuego.

En los ríos Narajajka y Zlota Lipa, Sudeste de Lemberg, continúa la lucha. El enemigo intentó reconquistar el terreno perdido, y rechazamos con graves pérdidas para él, cuatro contraataques consecutivos.

Posiciones conquistadas. Frente del Cáucaso.—En la región de la costa ocupamos las fortificaciones de Petra Kale.

Nuestras tropas entraron también en Kaslian (Persia).

Signe la ofensiva.

Dobrudja.—Continúa nuestra ofensiva, habiendo ocupado nuestras tropas Caravaka, Besoul y las alturas entre estos puntos. Los contraataques enemigos fueron rechazados con grandes pérdidas.

Según las manifestaciones de los prisioneros, un regimiento búlgaro quedó reducido a menos de un batallón.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

La batalla del Somme.

NAUEN, 7. Gran Cuartel general alemán.—Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo del ejército del Kronprinz Rupprecht. Continúa el gran combate de artillería en el Somme, que alcanza también al frente al Norte del Ancre y se intensifica al Sur del Somme, especialmente a ambos lados de Bernandovillers.

Entre el Ancre y el Somme nuestro fuego ha detenido los ataques enemigos casi en el momento de iniciarse, y terminaron en el primer momento los dirigidos entre Les Boeuifs y Bouchavesnes contra las tropas de los generales von Bohn y von Garnier.

Unicamente al Sudeste de Saily se llegó a combatir a corta distancia contra débiles secciones enemigas que habían avanzado hasta nuestras líneas. Un ataque francés desde el frente Denicourt-Bernandovillers-Lison contra el sector del general von Kalthon condujo en Bernandovillers a encarnizados combates a corta distancia, que terminaron a favor de nuestros valientes regimientos de Sajonia, ante cuya tenaz resistencia han fracasado todos los esfuerzos realizados en esta región por los franceses durante todo el mes de julio.

En los demás puntos, las olas de asaltantes enemigos se estrellaron también ante nuestro fuego. Los ataques de los rusos. Teatro oriental de la guerra.—Frente del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—El número de prisioneros rusos hechos el 5 de octubre en Latkow (en Sereth) sube a más de 300.

Los ataques de los rusos, continuados ayer mañana a ambos lados del Zlota Lipa, fueron otra vez rechazados en sus comienzos. Al Sur de Mieczyszczyow fué abandonada una pequeña posición avanzada.

Al Sudeste de Brezany fué reconquistada, mediante un ataque, una altura ocupada por el enemigo el 30 de septiembre. Frente del general Archiduque Carlos.—Ningún acontecimiento de especial importancia.

COMUNICADO OFICIAL SERBIO

Nuevas posiciones.

PARIS, 7. Comunicado serbio: Hemos ocupado la posición de Pojar y Dobropolje.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Vuelta a la ofensiva.

BUCAREST, 7. (Oficial.) En los desfiladeros de Caimeni y Giul hemos vuelto a tomar la ofensiva.

En el Dobrudja ocupamos las trincheras del flanco derecho y rechazamos un ataque nocturno en el centro.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Un éxito.

COLTANO, 7. Nuestra ofensiva en la zona montañosa y difícil entre el Adigio y el Vanoi Cismón ha resultado un nuevo éxito de las tropas italianas.

En el nacimiento del Vanoi nuestros alpinos se apoderaron ayer de la importante cumbre de la cota 2.456, en el macizo del Busa Alto.

La guarnición enemiga, fuertemente atrinchera, opuso encarnizada resistencia, y fué en gran parte aniquilada. Fueron hechos prisioneros una veintena de supervivientes, entre ellos un oficial, comandante de la defensa.

En las pendientes del pequeño Lagajnoi (Alto Boite), los elementos enemigos intentaron una sorpresa contra nuestras líneas avanzadas. Se les dejó aproximarse, siendo después atacados y rechazados por el fuego de fusiles y ametralladoras.

El bombardeo incesante de la artillería enemiga en el valle Travnigolo, no ha impedido a los nuestros reforzar sus posiciones.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Las pérdidas inglesas.

LONDRES, 7. El Press Bureau anuncia que las pérdidas británicas durante las recientes operaciones sobre el Somme han sido excepcionalmente débiles.

La toma de Thiepval, el 26 de septiembre, a pesar de la resistencia desesperada del enemigo, ha costado menos hombres que la toma de Montauban, en julio.

Por tres hombres que han perdido (muertos, heridos ó desaparecidos) los ingleses han hecho dos prisioneros; es decir, que las pérdidas permanentes del enemigo han sido considerablemente más fuertes que las del ejército británico.

Esa gran disminución de las pérdidas es debida, en parte, a la experiencia adquirida por las tropas desde el principio de la ofensiva y en parte al cambio constante y generoso entre los franceses y los ingleses de ideas y de procedimientos nuevos.

La ofensiva no cesará. LONDRES, 7. El corresponsal de la Agencia Reuter en el frente británico telegrafía respecto de la ofensiva de los aliados: «Aquellos que piensan que la retención respecto de la ofensiva de estos días pasados señal a su fin, se engañan. Mi opinión es que la ofensiva sólo concluirá...»

Comentarios franceses. PARIS, 7. Nuestra ofensiva, detenida a causa del mal tiempo, persistente desde el magnífico avance del 25 al 27 de septiembre, que nos hizo tomar especialmente Combles y Thiepval, comenzó hoy, obteniendo pleno éxito en el Norte del Somme.

Después de un bombardeo de gran intensidad, las tropas francobritánicas, que operaban de acuerdo, comenzaron al principio de la tarde enérgico empuje, el cual en pocas horas de lucha, en extremo vigorosa, dió resultados muy brillantes.

Nuestros aliados, en su sector, llevaron sus líneas adelante, en un frente de unos diez kilómetros, desde la carretera de Bapaume a Albert, a la altura de Courcellette hasta Les Boeuifs, donde se verifica la unión de ambos ejércitos que operan entre Les Boeuifs y Morval.

Los progresos ingleses parece que han sido especialmente sensibles en ambas alas. En la izquierda tomaron el pueblo de Le Sars, y en la derecha progresaron 1.200 metros de profundidad entre Gueudecourt y Les Boeuifs, en dirección de Transloy.

En cuanto a las tropas francesas, realizaron serios progresos, avanzando en forma de abanico más allá de las posiciones de partida entre Morval y Bouchavesnes, también en un frente de diez kilómetros.

Nuestra línea pasa ahora a 1.200 metros al Nordeste de Morval, va luego por las pendientes del Oeste de la loma que lleva al pueblo de Saily Saillisel, corta la carretera de Peronne a Bapaume, a 200 metros entre la entrada meridional de Saily, sigue los límites Oeste y Sudeste del bosque de Saint Pierre Waast, espeso monte de cerca de trescientas hectáreas, donde los alemanes estaban fuertemente organizados, y, en fin, vuelve a ganar el Somme, pasando por la cota 130.

El balance de esta primera jornada de la nueva batalla de la ofensiva francobritánica es satisfactorio, no sólo por el terreno conquistado, sino también por el valor estratégico del avance de las tropas aliadas.

Por una parte, los ingleses tomaron el pequeño pueblo de Le Sars y amenazan el gran pueblo de Transloy, dos puntos de apoyo de la resistencia enemiga.

Por otra parte, están situados a veinte kilómetros de Bapaume, que es la cima del ángulo formado por las dos carreteras de Albert y Peronne, que atraviesan la primera Le Sars y la otra Transloy.

Por otra parte, los franceses treparon por las pendientes que conducen a Saily Saillisel, posición dominante, cuyo cerco comienza metódicamente por el Oeste y por el Sudeste, y luego se instalaron en el límite del bosque de Saint Pierre Waast, amenazando desbordar el monte Saint Quentin, en el Sur.

El número de prisioneros hechos por los franceses alcanza la cifra de 400, y es probable que dicho número aumente, pues los ingleses no han contado aún su botín.

De este modo, las ventajas logradas hoy por las tropas aliadas son el mejor augurio para el próximo éxito, que será aún más decisivo.

Comentarios ingleses. CARNARVON, 8. El corresponsal del Times, comentando el memorándum del general von Arnims, referente a la batalla del Somme del 6 de octubre, dice que este documento sirve para corregir la opinión de todos los países referente al valor de las tropas británicas, constantemente depreciadas por la Prensa alemana y sus agentes en los países neutrales.

Mientras, no el ejército alemán de la Prensa alemana, sino un ejército reducido a la defensiva ocupado principalmente, no en atacar, sino en escapar a los golpes que le asestan los ingleses, buscando refugio en sus abrigos.

Es el resultado del terror que le inspira el ejército británico y del gran daño que le hace nuestra artillería, confesada superior. Muestra al ejército alemán enterado de su inferioridad y falta de muchas cosas necesarias para sostener hasta batallas defensivas.

Desde un punto de vista general, estas confesiones demuestran que el ejército alemán se desgasta. El constante esfuerzo de dos años de guerra en inmensos frentes; el continuo cansancio del poder humano y del material de guerra, y el continuo transporte de tropas que luchan primero en un lado y después en otro, han ejercido su influencia.

El Morning Post, comentando el informe de von Arnims, dice que son de notar las desapasionadas referencias del mismo a las graves pérdidas infligidas a sus tropas por la artillería y los ataques de los ingleses. No hay maquinaria que pueda reemplazar a la falta de hombres, y las pérdidas sufridas por las tropas alemanas no han sido debidas por entero a los progresos británicos, puesto que no ha sido necesario fortalecer las posiciones militares.

por el contrario, en su lamentación cita a cada paso ejemplos. Ningún elogio militar es más valioso que aquel que proviene del enemigo, y ningún elogio del enemigo puede tener mayor trascendencia que aquel que se pretende que no llegue a nuestros oídos.

El corresponsal del Morning Post en el cuartel general británico manifiesta que en el Somme abundan los bombardeos, y que por el momento la infantería reposa en sus nuevas posiciones, consolidando las trincheras conquistadas.

Los desertores enemigos hechos prisioneros relatan la depresión y malestar que sufren sus camaradas que siguen combatiendo, y los corresponsales vuelven a oír hablar del cansancio de los regimientos obligados a continuar la lucha porque no pueden llegarles relevos.

Antes de marchar a las trincheras se advierte a cada batallón que a la primera señal de vacilación ó intento de entregar las armas, las ametralladoras disparan sobre ellos.

La artillería pesada inglesa y los aeroplanos los asaltan antes de que lleguen a la línea del frente, resultando que muchos alemanes mueren antes de estar a tiro a sus enemigos.

La semana pasada tuvieron lugar numerosos combates entre los aeroplanos británicos y la infantería alemana, con resultados considerablemente desastrosos para el enemigo.

Repetidas veces se ha llevado a cabo con éxito el bloqueo del tráfico en los ferrocarriles enemigos situados detrás de la línea de fuego.

LOS RUSOS

Dice un corresponsal.

CARNARVON, 8. Le Journal, de Paris, del 7 de octubre dice de Petrogrado que, a pesar de la furiosa resistencia que encuentran, los rusos continúan mejorando la situación alrededor de Haliz.

El general Tcherbatcheff se fortifica al Oeste del Naraiovka, que ya ha sido ocupado por parte de sus fuerzas.

Los golpes asestados en estos días por el general Tcherbatcheff han quebrantado severamente las líneas enemigas, que en algunos puntos empiezan a ceder.

La batalla comenzada al Sur de Brzezani, en las alturas que dominan la orilla derecha del Zlota Lipa, continúa con éxito, habiendo los rusos conseguido importantes ventajas en dirección de Negotina.

También el general Sakharoff ha conseguido ventajas apreciables en las dos líneas férreas que desde Brody y Tarnopol van a parar a Krásne.

El general Letchtsay no sólo ha salido victorioso al Sur de Haliz y Stanislaw, en donde sus tropas no dan descanso al enemigo, sino que la parte de su ejército que lucha en los Cárpatos ha derrotado en una serie de once encuentros a todos los contingentes austriacos que intentaron hacer algunos días desalojar de las crestas que ahora fortifican.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

El «L-33».

LONDRES, 7. El corresponsal de la Agencia Reuter describe cómo sigue la inspección efectuada en el zeppelin descendido cerca de la costa Sudoeste, y cuya tripulación fué hecha prisionera: «Lo que más llama la atención al principio es que aquella masa haya sido destruida en tales condiciones; pero un examen más profundo demuestra que el armazón era de una ligereza extraordinaria. El zeppelin es el L-33, uno de los mayores actualmente en uso, construido recientemente. Tiene cuatro barquillas con seis motores Mercedes de 240 caballos de fuerza cada uno, los cuales efectuaban 1.600 revoluciones por minuto. Estaba provisto de cinco hélices y transportaba dos mil bidones de petróleo en diversos depósitos. Su colosal envoltura encerraba 56.628 metros cúbicos de gases. Llevaba sesenta lanzabombas, una cabina radiotelegráfica y un verdadero depósito de algodón, sin duda para hacer silenciosa la marcha. Uno de los oficiales ha declarado que el valor práctico del zeppelin está absolutamente intacto. Su longitud es de 200 metros, y su peso en total, comprendido a la tripulación, era aproximadamente, 30 toneladas. Se supone que ha sido necesario un año para su construcción, y su coste es entre medio y un cuarto de millón de libras esterlinas. Montaba siete ó ocho cañones, de ellos cinco Maxim, y otros de menor calibre. Detalles de un raid. CARNARVON, 8. El atrevido raid efectuado la semana pasada contra la línea Douai-Lille causó grandes daños, desorganizan-

talmente el servicio de trenes que conducían refuerzos al área del Somme.

El principal ataque fue hecho en la estación de Libercourt, contra el sistema de aguas y de material móvil.

En el momento en que un tren de tropas salía de la estación, dos aeroplanos británicos descendieron hasta una altura de 800 pies y lanzaron bombas, siendo alcanzada la máquina, que descarriló, ocasionando el aplastamiento de tres vagones que iban a la cabeza del tren.

Mientras tanto, un segundo tren, que se dirigía a Ostricourt, fue bombardeado, quedando la línea principal interceptada.

Estos dos largos trenes fueron retrasados muchas horas.

El número de víctimas fue elevado.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Vapor atacado.

CARNARVON, 8. El vapor «Anna Lea», de Bergen, fue atacado por dos submarinos a cañonazos, sin previo aviso, a las nueve de la mañana del día 5 de octubre, a quince millas de la línea, recibiendo órdenes del capitán de recoger la tripulación del vapor «Codreic», hundido previamente.

LOS BALKANES

El paso del Danubio.

POLDHU, 7. Un telegrama de Roma anuncia que se dice que ha cruzado el Danubio una nueva expedición rumana, y que Mackensen ha enviado tropas para atacarla; pero sin éxito.

El Zar silbado?

MILAN, 7. Durante un paseo que dió por las calles de Sofía el Rey Fernando, parece que ha sido silbado por un grupo de soldados.

Los búlgaros ante Monastir.

MILAN, 7. Los corresponsales de periódicos en Salónica están de acuerdo en reconocer que los búlgaros intentarán ante Monastir una resistencia desesperada.

Están fuertemente fortificados; los serbios esperan, sin embargo, entrar pronto en dicha ciudad.

LA ACTITUD DE GRECIA

La actitud del Rey.

POLDHU, 7. Grecia continúa concentrando tropas en Atenas.

El Rey está actuando de dictador. Se espera un nuevo golpe teatral.

Contra Venizelos?

PARIS, 7. El corresponsal del Evening News, que acompaña a Venizelos, telegrafía que en el estrecho de Chio las baterías de Furgues bombardearon el torpedero griego que escoltaba a Venizelos.

Una bomba pasó rozando la pasarela.

Candidatos.

CARNARVON, 8. Dicen de Atenas que los candidatos más probables para la Presidencia son Capsales, Arcopagus y Levidis.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

En todos los frentes.

VIENA, 8. Frente rumano.—Cerca de Orsova nuestras tropas ganaron algún terreno, al Sur de Hatazeg, y conquistamos el monte Sizer, y en la cordillera Tagaraser el monte Surul. Las tropas austroalemanas que persiguen al enemigo en el bosque de los Espectros y montes Perpersanz, quebrantaron la débil resistencia rumana. También en el frente Este rechazamos al enemigo en varios puntos.

Frente ruso.—En Galitzia tuvieron lugar luchas violentas entre Narajowka y el Zlotalipa y al Sudeste de Brzezany. Exceptuando la ocupación, por parte del enemigo, de un saliente de trincheras, fracasaron los ataques del adversario en todos los puntos.

Destacamentos austrohúngaros reconquistaron por asalto la altura que hablamos perdido el 30 de septiembre.

En el resto del frente no ha cambiado la situación.

Frente italiano.—El fuerte cañoneo enemigo en la región del Carso disminuyó algo durante el día de ayer; sin embargo, algunos sectores fueron bombardeados violentamente.

No han tenido lugar luchas de artillería.

En la región del valle del Fleins fueron sometidas a un violento fuego de artillería las posiciones austrohúngaras, en los Alpes de Fassan, región Luisa y frente Norte del valle Pellegrino, hasta Marmolata.

Rechazamos repetidos ataques contra el Cardinal y la Cima di Ceca.

Al Norte del valle Pellegrino tuvo lugar, al caer la tarde, un ataque general contra nuestras posiciones de la Costabella hasta Marmolata, siendo completamente rechazado.

Teatro Sudeste de operaciones.—La situación no ha cambiado en el frente de las tropas austrohúngaras.—Von Hoefler.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Combates aéreos.

PARIS, 8. Parte oficial del medio día: «La noche ha sido lluviosa, transcurriendo sin acontecimientos importantes. El enemigo apenas ha reaccionado.

Nuestros aviones han realizado numerosas rectificaciones y tomado nota de la posición de gran número de baterías en acción de la región del Somme.

Han librado seis combates y bombardeado Boislaing y el bosque de Vaux, al Norte de Peronne.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Importante publicación.

LONDRES, 7. El redactor parlamentario del Daily Express anuncia que el ministro de Negocios Extranjeros prepara una importante publicación sobre las relaciones del Gobierno británico con Alemania durante los seis años que han precedido a la guerra.

Se hallará en ella el relato, no sólo de las relaciones diplomáticas, sino también de los preparativos militares y navales que fueron hechos en vista de la agresión que parecía inevitable por parte de Alemania.

Ese documento explicará con los más amplios detalles el papel desempeñado por lord Harding, en particular cuando la visita que hizo a Berlín a petición de sus colegas de Gabinete.

Periódico suprimido.

POLDHU, 7. Ha sido suprimido el periódico Die Zukunft, de Maximiliano Harden.

El empréstito francés.

POLDHU, 7. Las noticias recibidas de toda Francia atestiguan la rapidez con que acuden los suscriptores del empréstito de guerra, que ha sido mayor en el segundo día que en el primero.

El éxito del empréstito está asegurado.

Manifiesto de los socialistas belgas.

LYON, 7. Telegrafían de Rotterdam que el primer número del periódico socialista belga ha salido en La Haya, bajo la dirección de Camilo Huyssmans, diputado por Bruselas y secretario del Despacho socialista internacional.

Está redactado en francés y en flamenco. En un artículo titulado «Nuestra propaganda», el periódico resume del modo siguiente la opinión de los Centros socialistas belgas sobre la situación actual:

«Nuestros camaradas que viven en Bélgica están condenados a guardar silencio; pero nosotros podemos afirmar en su nombre:

1.º El partido obrero belga sólo quiere una paz que asegure la libertad del territorio y garantice la independencia del país.

2.º Que reconozca que el Gobierno belga ha observado siempre rigurosamente las obligaciones que le han sido impuestas por los Tratados internacionales.»

El quinto empréstito alemán.

KOENISVUSTERHAUSEN, 7. El resultado del quinto empréstito de guerra alemán es de 10.6 mil millones de marcos.

Una oferta.

LONDRES, 7. Según el Evening Standard, el Almirantazgo ha recibido del Gobier-

no de Australia la oferta de envío inmediato de gran número de obreros aptos para los trabajos del acero y de las construcciones navales.

El carbón en Italia.

ZURICH, 7. El problema del carbón en Italia parece próximo a solucionarse.

En el plan propuesto se suministran diariamente dos mil vagones de carbón de las minas del Sur de Francia, a la que Inglaterra facilitó cuanto necesitó, ahorrando así tiempo en el transporte y buques para él.

Suiza recibirá también de Francia 750 vagones diarios, que satisfarán todas las necesidades de los ferrocarriles del Estado y de las fábricas que trabajan para los aliados, haciéndola así mucho más independiente de Alemania.

España y las deportaciones.

PARIS, 7. Del Temps:

«El ministro de Negocios Extranjeros ha sido informado por una comunicación del embajador de España que, merced a las reiteradas instancias del Gobierno español, los habitantes deportados del Norte de Francia serían, salvo circunstancias imprevistas, reintegrados a sus hogares inmediatamente después de la recolección de otoño.

Han sido dadas órdenes para que diez mil mujeres regresen a sus casas antes del 10 de este mes.

El Gobierno español, tomando en su mano desde primera hora y con gran energía la causa de las desgraciadas poblaciones francesas de las regiones invadidas y consiguiendo la cesación de las odiosas medidas que han sublevado la opinión pública del mundo entero, ha dado una prueba de humanidad, de la que todos los franceses le quedarán agradecidos.»

¿Qué harán?

MILAN, 7. Según informes publicados por la Idea Nazionale, el general austriaco Conrad von Hetzendorf piensa preparar un gran golpe inminente contra los italianos.

Por otra parte, los centros militares húngaros se oponen al modo de ver del general, y quieren, por el contrario, que todos los esfuerzos sean dirigidos contra los rusos y los rumanos.

Concentración.

LISBOA, 7. Con el fin de efectuar maniobras se han concentrado 18.000 hombres.

Todas las marchas se efectuaron con regularidad.

Importaciones y exportaciones.

LONDRES, 7. Las importaciones del Reino Unido, en septiembre, han sido libras 77.488.368, que supone un aumento de libras 7.202.131, comparándolas con el mismo mes del pasado año.

Las exportaciones fueron 43.477.677, ó sea un aumento de 11.169.245. De este aumento, 3.581.728 son de las manufacturas de algodón, 1.155.872 de carbón, 1.095.635 de las manufacturas del acero y el hierro.

Una dimisión.

BERNA, 7. Según el Deutsche Courier, el diputado del Reichstag Hescher, de la Comisión de Presupuestos, ha dimitido, por ser contrario a las doctrinas de su partido, y querer la guerra submarina á ultranza.

La alimentación.

BERNA, 7. El oficio de la alimentación ha publicado disposiciones relativas a la circulación por el Imperio de la leche y de la grasa, que ha producido general descontento.

Con el fin de suprimir bocas inútiles, se ha decretado que todos los dueños de un perro pagarán un impuesto de 50 marcos; todo perro suplementario á más del primero pagará 80 marcos.

Contra el Canciller.

AMSTERDAM, 7. El periódico de Berlín Liberale Correspondent participa que se hace circular por Alemania un memorandum del Almirantazgo, sobre la guerra submarina, en el que se trata de probar que von Tirpitz tenía razón y no el Canciller.

El Tageblatt asegura que el memorandum no ha sido publicado oficialmente por el Almirantazgo, sino escrito por un subalterno sin ningún carácter oficial.

Un retrato del Kaiser.

AMSTERDAM, 7. Según noticias de Co-

lonia, un periódico ilustrado de Dresde ha publicado la última fotografía del Kaiser, en la que éste aparece muy cansado y viejo, casi inválido.

Ha sido suspendida la publicación del periódico, y la Policía de Dresde, con instrucciones severísimas de Berlín, busca por todas partes los ejemplares que aún no ha podido recoger y que se venden secretamente á diez marcos.

Con el Hedjaz.

LYON, 8. Telegrafían que se han restablecido las relaciones postales con el Hedjaz. Esto es una derogación de las disposiciones de la circular del 14 de noviembre de 1914, que suspendió toda clase de relaciones postales con la Turquía europea y asiática. El Gobierno francés ha reconocido el carácter á los sellos de Correos emitidos por el shérif de la Mecca.

En Túnez.

Como complemento del Museo comercial de París, que contiene todos los artículos de fabricación austroalemana, importados antes de la guerra á Túnez, la Cámara de Comercio de Túnez ha decidido decretar que se instalen en los locales de dicha Cámara de Comercio, en el mismo Túnez, un Museo de artículos franceses, que puedan reemplazar los productos austroalemanes importados antes de la guerra.

Movimiento nacional griego.

El coronel Mavromichales, que lleva un nombre tan ilustre, ha escrito una carta abierta al Rey, en estos términos:

«Majestad: Nuestra nación está en peligro. Aquellos que tienen la audacia antipatriótica de decirnos que existen griegos capaces de unir su destino al de los turcobúlgaros y austroalemanes, os engañan.

Es materialmente imposible que la nación griega olvide un solo instante los beneficios de Francia y de Inglaterra. Majestad, todavía es tiempo de salvar á la Patria. Esperamos nuestro llamamiento para lanzarnos con nuestros hermanos los aliados contra el enemigo.»

Congreso griego.

LYON, 8. El Congreso de las colonias helenas, reunido en París en sesión extraordinaria, ha votado una orden del día pidiendo á los Gobiernos francés, inglés y ruso que reconozcan sin tardanza el Gobierno constituido por Venizelos.

«Este Gobierno—dicen—es el único que puede salvar en las circunstancias actuales el honor y los intereses del país.»

Las listas negras.

LYON, 8. Le Temps comenta el completo fracaso de los esfuerzos alemanes para crear en los diferentes países de América un movimiento contra las listas negras de los aliados. Escribe:

«Alemania también ha hecho listas de industrias para los suizos cuyas fábricas manufacturan material de guerra por cuenta de los aliados, y hasta en los Estados Unidos los agentes alemanes habían establecido una organización que, no sólo perseguía el fin de impedir las relaciones económicas con ciertas Casas, sino que lo que deseaba era su ruina, provocando huelgas, etc., etc.»

EL MANUAL DEL PERFECTO CAVALLO

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

AVISOS UTILES

AL TODO DE OCASION

45 TIENDA Joyería, relojería, pianos, planchas, impermeables y toda clase de artículos para regalos. No confundirse: 45, FUENCARRAL, 45

Modo de neutralizar los ácidos peligrosos del estómago

Poca gente, excepción hecha de los médicos, se dan cuenta de la importancia de conservar los alimentos en el estómago libre de la fermentación ácida. La digestión saludable y normal no puede tener lugar mientras que el delicado forro del estómago se encuentre inflamado y dilatado por acidez y flatulencia causadas por la fermentación del alimento en el estómago. Para asegurar una digestión perfecta debe evitarse ó poner coto á la fermentación y neutralizar las acideces. Con dicho objeto, los médicos recomiendan se adquiera un poco de magnesia bisurada de cualquier farmacia, y se tome media cucharadita en un poco de agua, caliente ó fría, inmediatamente después de la comida. Recomiendan la magnesia bisurada porque es agradable al paladar, su efecto posterior no es desagradable y al instante para la fermentación, neutraliza el ácido y convierte los alimentos ácidos en un estado de blandura, dulzura y de fácil digestión. El uso regular de la magnesia bisurada (cuidese de que sea la Bisurada en una botella de vidrio azul, pues las demás clases de magnesias son de poco valor) garantiza en absoluto el digerir de un modo normal y saludable, pues cura y evita ese estado de acidez que es la sola causa del mal.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

GRAINS DE VALS

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

No pida Vermouth No pida Torino Pida UN CINZANO Es el mejor de todos.

MARIANA.—Masajista y manicura. Últimos adelantos para la belleza, de Nueva York, Berlín y Londres. Conservación de la piel é higiene del cuerpo, según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de París.—Servicios á domicilio.—Monte Esquinza, 9.

AGUAS CABREIROA Apartado 53. Vigo. Curan radicalmente las más fuertes gastralgias.

PEREZ MOLINA Pulseras de pedida y botonas de náduras de oro, platino y piedras finas. Carrera de San Jerónimo, 29, esquina á Plaza de Canalejas. Teléfono 2.927.

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas á domicilio. Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (rifones), Vichy Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

SIN UN CUARTO por Pedro Antonio Alarcón Obras del glorioso novelista, en edición de 100 páginas en 4.º y portada á todo color. Precio increíble: a reales.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Folleton de «La Correspondencia de España».

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La puerta se abrió y entró la marquesa, sonriente, con el rostro fresco y sonrosado por su corto sueño. Gilberta permaneció en el umbral, con los ojos fijos en Lorenzo, mientras la anciana avanzaba con las manos extendidas.

Alegremente, pero con tono de reproche, dijo:

—Lorenzo está aquí. He oído su voz, y nadie me ha avisado.

No se atrevían a responder. No habían previsto el encuentro de aquella madre con el hijo que acababan de condenar á muerte. Estaban turbados hasta el fondo del alma.

—Madre mía!—murmuró Lorenzo con voz sofocada.

Quizás le oyó, porque se dirigió á él sin engañarse, guiada tal vez por su instinto de ciega ó por su amor maternal.

—Descansaba usted, madre—dijo el marqués,—y no hemos querido despertarla.

Era la mejor razón que podía darle, y con ella se conformó la anciana.

Abrazó á Lorenzo y le cogió las manos. De pronto, estremecida, se las soltó, tocándole la frente, las sienes, los cabellos.

—¿Qué te pasa? ¿Qué tienes, hijo mío?—dijo la marquesa con angustia.

—Nada, no tengo nada.

—¿Me engañas? Tus manos abrasan. Tienes fiebre. En tu frente y en tus cabellos noto un sudor frío. Además, tiembles al escucharme.

—No, madre—decía él, aterrado al pensamiento de que ella pudiese adivinar.

—¿Tiemblas, no mientas. Quiero saber lo que te pasa.

Y volviéndose á los otros, levantando la voz, con ademán majestuoso agregó:

—Se me oculta alguna cosa. ¡Mando que se me diga la verdad!

Miguel intervino, pues era preciso mentir á toda costa.

—Madre, es seguro que vuestros temores son exagerados. Nada ha pasado que no sepa usted. Lorenzo se ha retrasado, ha venido corriendo desde la estación, y esa es la causa del calor que le habéis notado. Dentro de algunos instantes habrá descansado.

La marquesa no replicó. Sus dedos delicados, donde se concentraba toda su inteligencia, palpaban á su hijo menor, y sus ojos sin vista le miraban fijamente, como si en aquel momento hubiesen podido verle.

Ella no ponía en duda la palabra de Miguel. Sin embargo, dijo lentamente:

—Tengo miedo.

Todos los asistentes á aquella escena apenas respiraban, y no se sintieron aliviados hasta que la anciana, pareciendo abandonar sus presentimientos, dijo á Lorenzo en tono de dulce reproche:

—¿Por qué vienes tan de tarde en tarde, hijo mío? ¿Hace tres meses que no te hablamos visto! ¿Qué es de ti? ¿Te resistes todavía de tu herida? ¿Te vas ya conformando de no pertenecer al Ejército? Puedes servir á tu país con tu trabajo, aunque no lleves el uniforme, querido hijo. Pero ¿qué haces? Por qué dejas á tu madre y tu hermano sin noticias tuyas?

¿Cuántas mentiras era preciso contar á aquella pobre mujer para mantener sus ilusiones! La anciana había aconsejado á Lorenzo que viviese en Nogent, donde su hermano hubiera utilizado su actividad; pero aquel rehusó.

Desde que había dejado el Ejército, Miguel le esperaba, y, mientras, á su madre le decía que Lorenzo deseaba un puesto en una Embajada, pues quería alejarse de Francia.

Para ocultar aquella existencia de aventuras, Miguel contaba á su madre una serie de mentiras. Y cuando la marquesa, un poco desconfiada, hacía algunas observaciones ó alguna pregunta, Miguel alejaba por todos los medios cualquier ligera sospecha de la mente de la anciana. Pero le fatigaba aquella difícil situación, que le oprimía el corazón.

—Madre, desde hace tres meses no habi-

do en París—dijo Lorenzo.—He aceptado un empleo importante en unas minas del Norte, y para conocer al personal y hacerme estimar he trabajado con él durante tres meses, tomando parte en las fatigas y peligros de los mineros.

—¿Dónde estás?—dijo Humberto de Lesperac.

—En los pozos de Sans-Souci, cerca de Fourmies.

—¿En casa de Bertignolles?

—Sí.

—Bertignolles!—dijo la marquesa, como si aquel nombre le hubiese sorprendido.

—¿Le conoce usted, madre?

—Tuviémos en casa, hace treinta ó cuarenta años, un ayuda de cámara, á quien tu padre sorprendió en flagrante delito de robo, haciéndolo condenar á cinco años de presidio... ¿Qué edad tendrá el que tú conoces?

—Cuarenta ó cincuenta años.

—El que yo digo tendría setenta... No es el mismo... Pero ahora recuerdo que tenía un hijo, que hoy tendrá la edad que dices... ¿Es rico?

—Inmensamente rico.

—¿Dónde lo has encontrado?

—En el Circulo.

—Entonces me equivoco seguramente. ¿Qué empleo tienes en su casa?

—El de director, madre.

—¿Bien, muy bien! Tendrás á tu alrededor obreros abrumados de trabajo, á los que podrás aliviar algunas veces. Sé bueno y justo con ellos, no les obligues á que te aborrezcan. Son naturalezas sencillas,

que siguen su camino sin pedir otra cosa que un poco de cariño.

El joven bajó la cabeza.

En el lejano porvenir, como una reparación de sus faltas, había entrevisto la vida tal como la marquesa se la aconsejaba.

Pero era demasiado tarde, pues iba á morir. Su madre, con infinita ternura, añadió:

—Prométeme venir á verme más á menudo. ¡Soy tan vieja y es tan duro para mí no tener á mi lado!... Tengo necesidad de las caricias de vosotros dos, y puesto que no he podido realizar el sueño de mi vida, de vivir todos juntos, que tenga al menos el consuelo de saber que no me olvidas demasiado. Prométemelo, hijo mío.

—Os lo prometo, querida madre.

—¿Tú me quieres mucho, ¿no es así? Y no quieres causarme pena.

—¿Que sí la quiero, madre!... ¿Que sí la quiero!...

—Sin preferirte á tu hermano, has sido siempre más mimado que él. Eramos los dos á quererte, á velar sobre tu infancia, y serias doblemente culpable si no correspondieras de la misma manera á nuestro cariño.

—¡Oh, madre, madre!

No pudo añadir más, pues su desesperación era tan grande que le impedía hablar. Era preciso que aquella madre, que jamás ignorase siempre sus debilidades, que al llorar á su hijo no sospechara que había muerto para pagar sus ligerezas criminales.

La marquesa abrazó al joven y le dió un largo beso.

EN SAN SEBASTIAN

Muerte de D. Antonio Barroso

Cuando las noticias que se recibían de San Sebastián acusaban notable mejoría en el estado de salud del ministro de Gracia y Justicia, á punto de anunciarse el próximo regreso á Madrid, nos sorprende la triste nueva del fallecimiento de D. Antonio Barroso.

El subsecretario de Gobernación, Sr. Alvarez Mendoza, hondamente conmovido, comunicó anoche á los periodistas la noticia del fallecimiento del Sr. Barroso, ocurrido en San Sebastián á las once de la noche.

Nació en Córdoba el Sr. Barroso, el 25 de octubre de 1854.

Desde muy niño dió muestras de gran aplicación, obteniendo notas calificadas lo mismo en el bachillerato, que en la licenciatura y doctorado de Derecho civil y canónico.

En Córdoba, su país natal, abrió bufete, y muy pronto conquistó por su talento, habilidad y elocuencia envidiable y merecida reputación en el foro.

De espíritu ampliamente liberal, hizo sus primeras armas políticas en el partido progresista, permaneciendo al lado de Ruiz Zorrilla hasta la separación de los elementos del Sr. Montero Ríos.

Grande amigo y admirador del ilustre canonista, siguió siempre al lado del Sr. Montero Ríos, que le profesaba verdadero afecto y le consideraba mucho por su lealtad, desinterés y valía.

Esta distinción, era merecida, pues el nombre del Sr. Barroso ha sido siempre muy estimado por las dotes de inteligencia y bondad que siempre le caracterizaron en su larga carrera política.

Después de desempeñar varios cargos de representación popular en su pueblo, presentándose candidato á diputado á Cortes por Córdoba en las elecciones de 1881, siendo derrotado por pocos votos.

Mejor fortuna alcanzó en las elecciones de 1886, consiguiendo la investidura parlamentaria.

No tuvo que arrepentirse Córdoba por haber otorgado al Sr. Barroso el acta de diputado á Cortes, pues fué su preocupación constante la de defender los intereses, no ya sólo de la capital, sino de la provincia entera, y recabar la mayor suma de mejoras y beneficios.

Y trabajó con tanto ahínco y perseverancia, que, agradecidos sus paisanos, le han venido otorgando la representación parlamentaria en todas las Cortes sucesivas.

Seguramente ni en aquella capital, ni en la mayor parte de la provincia, hay mejora ni progreso alguno en el orden material ó moral que no se deba á su gestión ó á que no haya contribuido el Sr. Barroso en primer término.

Designado por el Sr. Sagasta, primero, y luego por los Sres. Montero Ríos, Moret y Canalejas, jefe de las fuerzas liberales de la provincia de Córdoba, supo organizarlas en forma que responderían á sus fines en cuanto se relaciona con el bien público.

Como diputado se hizo notar pronto en el Congreso, interviniendo con fortuna, en múltiples debates.

Su natural bondad y la gracia y talento con que salpicaba sus discursos, le granjearon la simpatía de todos y la consideración y respeto del adversario.

Para el más grave problema tuvo siempre solución justa; para las tormentas parlamentarias, el sedante de su apacible serenidad, y para la acre censura, la sagacidad de su ingenio fecundo y sorprendente.

Las polémicas con el Sr. Barroso eran peligrosísimas, pues con dulzura y suavidad por nadie igualada, salía siempre triunfante y dejaba al adversario herido por el ridículo.

Al formarse el Ministerio de notables en 1892, el Sr. Montero Ríos, ministro de Gracia y Justicia, premió la consecuencia del señor Barroso nombrándole director general de Prisiones, y se procuró al mismo tiempo un colaborador leal y un auxiliar poderoso.

En 1895 fué nombrado el Sr. Barroso director general de Correos y Telégrafos, concediéndole tales beneficios y mejoras, que, á petición del Cuerpo, fué nombrado nuevamente para el mismo cargo en 1899.

Grato es el recuerdo que dejó á su paso por el Gobierno civil de Madrid en 1901, donde demostró que estaba capacitado para desempeñar más elevados y difíciles cargos.

En 1905 fué nombrado subsecretario del Ministerio de Gracia y Justicia.

Las dotes demostradas en el desempeño de los cargos anteriores fueron reconocidos y premiadas con el ministerio de Gracia y Justicia en 1907.

En 1909 fué nombrado ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

En abril de 1911 fué designado por el señor Canalejas ministro de Gracia y Justicia é interino de Gobernación, desempeñando ambos cargos hasta el mes de julio, en que se quedó sólo con Gobernación.

En aquel verano azaroso demostró el señor Barroso actividad y energía poco comunes, sorteando con grande habilidad y perspicacia los escollos de la huelga ferroviaria, que hizo abortar con sus acertadas medidas, y limar las asperezas que despertaron los lamentables sucesos de Cullera y el indulto de los reos.

En enero de 1913 volvió á desempeñar la cartera de Gracia y Justicia, hasta mayo del mismo año.

Al provocarse la disidencia del Sr. García Prieto, el Sr. Barroso siguió al marqués de Alhucemas con igual lealtad y abnegación que siguió al Sr. Montero Ríos, y por este rasgo de consecuencia, al sellarse felizmente la paz entre la familia liberal, á lo cual contribuyó en gran parte, le fué otorgada por cuarta vez la cartera de Gracia y Justicia, que actualmente seguía desempeñando.

De la última etapa parlamentaria, la obra más notable del Sr. Barroso fué la respuesta

ingeniosa á las inculpaciones del Sr. Alcalá Zamora.

Recientemente acompañó á la Infanta doña Isabel en su excursión por Cataluña, y al regreso se sintió enfermo.

En el curso de su enfermedad tuvo muchas alternativas, pues tan pronto se recibían noticias alarmantes, como su presencia en actos públicos desvanecía los temores.

El mes pasado casó á su hijo D. Eugenio, diputado por Posadas, con una hija del marqués de Valtierra, y en aquella ocasión el Sr. Barroso apareció notablemente mejorado.

Era esperado el Sr. Barroso en Madrid el lunes ó martes, y así se lo comunicó el mismo ayer por telegrama al Sr. Allendesalazar.

El Sr. Barroso estaba en posesión de las grandes cruces de la Legión de Honor; Concepción de Villavieja, de Portugal; Danegra, de Dinamarca, y Medjidie, de Turquía, y otras españolas.

El Gobierno pierde con el Sr. Barroso uno de sus más esclarecidos miembros; el partido liberal, uno de sus más entusiastas mantenedores, y España, uno de sus políticos más sinceros.

Reciba la familia del Sr. Barroso, y los hermanos políticos del finado, Sres. Sánchez Guerra y Rodríguez, nuestro más sentido pésame.

El entierro.

El subsecretario de Gobernación confirmó hoy que el entierro del ministro de Gracia y Justicia se verificará en San Sebastián mañana lunes, á las doce del día.

Ministros á San Sebastián.

En el rápido de las nueve de la noche saldrán hoy para San Sebastián los ministros de la Guerra, Instrucción pública y Fomento.

Estos ministros llevan la representación de todo el Gobierno para asistir á la inhumación del cadáver de su antiguo amigo y compañero.

Los señores marqueses de Alhucemas saldrán también en el mismo tren para San Sebastián.

Al presidente del Senado le ha afectado mucho hoy que el entierro del ministro de Gracia y Justicia se verifique en San Sebastián.

La marquesa de Alhucemas va á San Sebastián para acompañar á la familia en estos tristes momentos.

El alcalde de Madrid.

El duque de Almodóvar del Valle, ligado al Sr. Barroso por íntima amistad, y siendo además compañero del finado en la diputación á Cortes por la provincia de Córdoba, ha salido esta mañana para San Sebastián.

Honores.

En el acto del entierro se harán al cadáver del Sr. Barroso los honores de capitán general con mando en plaza.

S. M. el Rey ha firmado ya el oportuno decreto.

Concilio á las Cortes.

Hasta el martes próximo no se dará conocimiento oficial á las Cortes del fallecimiento del ministro de Gracia y Justicia.

A dicha sesión asistirá el Presidente del Consejo, que regresará á Madrid con este objeto el lunes por la noche.

Las sesiones del martes próximo en ambas Cámaras se levantarán en señal de duelo.

Desde San Sebastián

Las primeras noticias.

SAN SEBASTIAN. (Domingo madrugada.) A primera hora de la noche comenzó á circular por San Sebastián la noticia de que había fallecido el ministro de Gracia y Justicia.

En todas partes era acogida la triste nueva con incredulidad; nadie sabía que el señor Barroso se encontrara en un estado de salud tan grave, que hiciera temer por su vida.

Infinidad de personas se apresuraron á marchar al domicilio del ministro, y allí, desgraciadamente, confirmaron la noticia: D. Antonio Barroso, había fallecido á las once y media de la noche.

La muerte del ministro de Gracia y Justicia ha producido en San Sebastián gran sentimiento: el finado era, aquí como en todas partes, queridísimo, y gozaba de grandes simpatías.

Preparando el viaje á Madrid.

Como ya es sabido, el Sr. Barroso había estado enfermo; pero parecía ya que su estado no requería cuidados serios.

Tanto es así, que el Sr. Barroso hacía de nuevo su vida normal desde hace cuatro días; se levantaba á la hora ordinaria, salía de casa y ningún síntoma alarmante le obligó á adoptar nuevas precauciones.

Hoy mismo había enviado un telefonema al Sr. Allendesalazar, haciéndose cargo de un ruego que éste había formulado en la Alta Cámara.

Y esta noche, nadie, ni las personas de la familia que le acompañaron en el momento de morir, podía sospechar que tan próxima estaba la gran desgracia.

Hoy no había salido el Sr. Barroso á pasear; pero fué por causa de la lluvia que cayó pertinazmente, y se dedicó en su domicilio á comenzar los preparativos para su regreso á Madrid.

Por la tarde dijo á sus criados: —Preparen ustedes todo, que el martes nos vamos á Madrid.

Cómo ocurrió la muerte.

Esta noche comió el Sr. Barroso como de ordinario.

Después de la comida quedó de sobremesa con su hijo D. Eugenio, y para distraerse estuvo empujando con él en una partida de juego durante largo rato.

Poco después de las diez y media, el señor

Barroso interrumpió la distracción, diciéndole á su hijo:

—Me voy á la cama; parece que me encuentro mal.

Y levantándose de la silla, y apoyado en un bastón, se dirigió hacia el dormitorio.

La escena fué rapidísima; la dolencia mortal se desarrolló en escasos minutos. Cuando el Sr. Barroso llegó junto á la cama se echó sobre ella dando muestras de extraordinaria fatiga y diciéndole á su hijo, que le acompañaba:

—¡No puedo más! ¡Me ahogo!

La familia, alarmadísima, pero con la esperanza de que se tratara de algún accidente pasajero, avisó con urgencia á los médicos, y tan presto acudieron éstos que aún pudieron asistir al ilustre enfermo en sus últimos instantes.

También llegó con gran prontitud el párroco de San Vicente, D. José Sotero Echevarría, que prestó al moribundo los auxilios espirituales.

Los doctores Huici y Berignistain aplicaron al enfermo balones de oxígeno é hicieron cuanto pudieron ante caso tan desesperado; pero todo fué inútil, y el Sr. Barroso falleció á las once y media de la noche.

La muerte le fué producida por una angina de pecho.

Las primeras visitas.

De los primeros en acudir á la casa mortuoria fueron el capitán general señor marqués de Valtierra y el gobernador civil señor López Monis, quienes se pusieron incondicionalmente á disposición de la desconsolada familia.

Luego ha desfilado por la casa todo San Sebastián, pues como ya he dicho antes, el Sr. Barroso era aquí queridísimo de todo el mundo.

Será enterrado en San Sebastián.

A última hora se ha dispuesto que el cadáver de D. Antonio Barroso reciba sepultura en San Sebastián.

El entierro se verificará mañana lunes.

Los hijos ausentes.

Inmediatamente de ocurrir la desgracia se telegrafió á los hijos que se hallaban ausentes de aquí, y al Sr. Sánchez Guerra, que, como es sabido, es hermano político del señor Barroso, previniéndoles para el rudo golpe, sin comunicarle la noticia de la muerte.

Día señalado.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, madrugada.) El Sr. Barroso no había salido ayer de casa, por celebrar el santo de su esposa.

Comunicando la noticia.

Momentos después del fallecimiento del ministro de Gracia y Justicia salió de la casa el ex diputado Sr. Vega Sodane y marchó á participarlo al gobernador civil, quien se apresuró á transmitir la triste noticia al subsecretario de Gobernación, para conocimiento de los ministros.

Preparando á los hijos.

Al mismo tiempo conferenció el gobernador con el de Segovia, rogándole preparara á los hijos del finado, María, Antonio y Pepe, que para venir á San Sebastián habían salido de Madrid en el primer expreso.

Al conde de Romanones.

El gobernador civil visitó á la familia del Sr. Barroso, y después conferenció telefónicamente con el Presidente del Consejo de ministros, transmitiéndole la noticia del fallecimiento del ministro de Gracia y Justicia.

Para avisar al Sr. Sánchez Guerra.

Como el Sr. Sánchez Guerra está en viaje, y viene en el primer expreso, se ha encargado el gobernador civil de conferenciar mañana á primera hora con el alcalde de Zumárraga, quien comunicará al ex ministro conservador la muerte de su cuñado, á fin de evitar la impresión que recibiría al verse sorprendido con la noticia publicada en los periódicos de San Sebastián.

Venia el Sr. Sánchez Guerra con el propósito de pasar con su familia el lunes, que es el día de sus cumpleaños.

Tal vez el gobernador civil, que tiene que ir á Zumárraga para esperar al Rey, anticipe la hora de su salida de San Sebastián y alcance en dicha estación el paso del primer expreso, en cuyo caso vería al Sr. Sánchez Guerra y le comunicaría lo ocurrido.

Los periodistas.

Encontrábase casi todos los periodistas donostiarres en el teatro Reina Victoria, cuando llegó la noticia de la muerte del ministro de Gracia y Justicia, y todos acudieron á la casa mortuoria para testimoniar su pésame, verdaderamente sentido, porque el señor Barroso, con su bondad y amabilidad, había ganado el afecto de los periodistas.

Llegada del Sr. Sánchez Guerra.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, mañana.) En el primer expreso ha llegado el señor Sánchez Guerra. Se enteró en Zumárraga del fallecimiento del Sr. Barroso, en el momento en que se disponía á leer los periódicos.

El alcalde de Zumárraga se había acercado, además, para notificárselo.

En el mismo coche viajaba también el señor Suárez Inclán, con quien habló largamente el Sr. Sánchez Guerra de la enfermedad del ministro de Gracia y Justicia.

A pesar de las noticias optimistas relacionadas con la dolencia, el Sr. Sánchez Guerra había desconfiado siempre, por haberle dicho el doctor González Alvarez que su ilustre hermano político estaba herido de muerte.

El Sr. Sánchez Guerra se trasladó inmediatamente en automóvil á la casa mortuoria. En la estación habíale dado el pésame el barón de Sarrástegui y otras distinguidas personalidades.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

PROVINCIAS

ANDALUCIA

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Sábado, noche.) Ha zarpado para la Argentina el transatlántico «Infanta Isabel de Borbón», llevando 4.500 toneladas de carga, de productos catalanes en su mayoría; 3.000 toneladas de pasas secas magueñas, vinos, aceites y aceitunas de Andalucía.

Para Canarias marcha el conde de Casa Segovia; para Montevideo, el ministro plenipotenciario de España en Uruguay, don Silvio Fernández Vallín, á quien despidieron el delegado de la Transatlántica, el cónsul del Uruguay y otras personalidades, y para Buenos Aires, la viuda del millonario Romaguera, acompañada del cuñado del Sr. La Cierva, el abogado Sr. Codorniu, de otras personas.

Marchan también novecientos emigrantes, en su mayoría andaluces.

Mató á su cuñado.

MALAGA. (Sábado, noche.) Está oficialmente confirmada la presentación en Vélez-Málaga de José Díaz Vázquez, quien hace algunos días dió muerte á su cuñado José Peláez Valle, pertenecientes muerto y matador á familias conocidas.

Se presentó Díaz en el domicilio del juez, y seguidamente fué careado con los sujetos que habían sido detenidos por facilitarle la fuga. Quedó detenido Díaz, con víctimo y confeso del hecho.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Sábado, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico «Reina Victoria Eugenia», que el viernes, á las nueve de la mañana, se encontraba á la altura de Cabo Prió.

Banquete al Sr. Luca de Tena.

SEVILLA. (Domingo, madrugada.) Se ha celebrado el banquete organizado por la Unión Comercial en honor de D. Torcuato Luca de Tena.

Han asistido al acto 800 comensales, y no ha podido ser mayor el número porque en el local no se podían colocar más puestos.

En el pavimento del teatro de San Fernando se había colocado una tarima á la altura de la platea, y así resultaba un salón vastísimo, formado por el patio de butacas, la platea y el escenario.

Había comensales dentro de las plateas en mesas allí colocadas.

En la mesa presidencial tomaron asiento D. Torcuato Luca de Tena, el presidente de la Unión Comercial, D. Juan María Moreno; D. Nicolás Luca de Tena, los ex presidentes de la Unión Sres. Fe, Pando, Cobian, Wert y Soler y los individuos de la junta directiva.

Amenizó el acto la banda municipal. Al entrar D. Torcuato Luca de Tena en el local fué objeto de una prolongada ovación.

Se hizo constar que no se daba lectura de las adhesiones al acto por el excesivo número que se había recibido, y se levantó á hablar D. Juan María Moreno, pues, según acuerdo de la junta directiva, sólo habían de brindar el presidente de la Unión Comercial y el señor Luca de Tena.

Comenzó su brindis D. Juan Moreno dando expresivas gracias á D. Torcuato Luca de Tena por haber aceptado el banquete; saludó á la Prensa y á los consocios, y consagró un recuerdo á los adheridos, especialmente á los dependientes de comercio, que habían expresado su adhesión en efusivos términos.

Dijo el Sr. Moreno que el banquete significaba que perdura la gratitud de la Unión Comercial por la hidalga hospitalidad y la eficaz ayuda prestada por el director de A. B. C. á la Comisión que fué hace un año á Madrid á gestionar de los Poderes públicos la solución del conflicto que se suscitó entre el Ayuntamiento y la industria y el comercio por la cuestión de arbitrios, conflicto que se resolvió, aunque transitoriamente, gracias á la mediación de D. Torcuato Luca de Tena.

Expresó el orgullo de la Unión Comercial por tener como presidente honorario á quien ha rechazado una elevada magistratura nacional.

Elogió la personalidad de D. Torcuato Luca de Tena, cuya voluntad, cultura, actividad y perseverancia han colocado á la Prensa española en las altas cumbres del periodismo mundial.

Agregó que el Sr. Luca de Tena ha realizado, como altruista filántropo, una obra admirable de confraternidad entre sus obreros y empleados, resolviendo con sus publicaciones un aspecto importantísimo del problema social; como político, elevó su vuelo sobre las menudencias al uso, procediendo siempre con honrosa independencia, y como patriota rechazó insidias y calumnias, y vindicó el honor de España en una heroica y memorable campaña.

Puso sus virtudes por modelo para que la Unión Comercial llegue al apogeo de su prosperidad.

Manifestó que hoy se inauguraba el nuevo edificio social, y que se solemnizaba con la creación del Montepío para dependientes y obreros, patrocinado por la Unión Comercial, que subvenciona la obra con 5.000 pesetas, y con 1.000 D. Torcuato Luca de Tena.

Terminó invitando á todos los presentes á bajar á la estación á despedir al agasajado, y dió vivas á éste y á la Unión Comercial.

Ambos vivas fueron contestados con entusiasmo.

El Sr. Luca de Tena expresó su gratitud por las muestras de afecto que se le habían prodigado, y que eran superiores á la modestia de su persona.

Dijo que su único mérito era su acendrado amor á Sevilla, que es símbolo, en los sevillanos, de su amor á España.

«Por eso me dió», al verme objeto de este homenaje, me preguntó: ¿Qué he hecho yo en otra vida para merecer el haber nacido aquí?»

Agregó que únicamente como sevillano

aceptaba el homenaje, y que ponía cuanto era y cuanto fuese á la disposición de la Unión Comercial, que significa progreso, trabajo y ciencia.

Concluyó abrazando á D. Juan María Moreno en representación de todos los socios.

Las últimas palabras del Sr. Luca de Tena fueron acogidas con una ovación entusiasta y con grandes y calurosos aplausos.

El acto ha sido una imponente manifestación de cariño y de simpatía como no se recuerda que jamás se haya celebrado en Sevilla.

CASTILLA LA VIEJA

Cañida de motocicleta.

MIRANDA. (Domingo, mañana.) El vecino de Zaragoza D. Juan Francisco Funes venía desde Vitoria en motocicleta para tomar el tren en esta estación, y se cayó á la entrada de la ciudad, sufriendo la fractura de una pierna.

El herido fué trasladado en coche al Hotel Egaña, donde se atendió á su curación.

La familia del Sr. Funes ha llegado procedente de Zaragoza.

ARAGON

Huelga de metalúrgicos.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En vista de la negativa de los patronos metalúrgicos para aceptar las bases propuestas por los obreros, éstos se han declarado en huelga, y en la mayoría de los talleres y fábricas no se trabaja.

Los huelguistas permanecen en actitud tranquila.

CATALUNA

En la Casa de América.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ayer, como hablamos anunciado, se celebró en la Casa de América una sesión solemne, primer acto de los que organiza para conmemorar el aniversario del descubrimiento de América.

Asistieron el gobernador, representantes del Ayuntamiento y otras Corporaciones, y la mayoría de los cónsules de las Repúblicas americanas.

El principal objeto del acto era oír el discurso del presidente de la Diputación de Puerto Rico.

El Sr. De Diego pronunció un elocuente discurso.

Habló de los lazos de unión que han unido y deben unir siempre á los iberoamericanos con España.

Dijo que la fecha del descubrimiento de América, como significación y grandeza, sólo puede ser comparada con el comienzo de la era cristiana.

Aseguró que el ideal de los portorriqueños está en conseguir la independencia.

Dijo que este ideal llena toda su vida; que ha querido comenzar su campaña por España, no sólo para recabar el apoyo moral de los españoles, sino para saturarse de los recuerdos de sus antepasados.

Añadió que debemos interesarnos los españoles en los mercados americanos, los cuales han tenido que ser abandonados por los países europeos á causa de la guerra, é impedir que los acaparen los Estados Unidos.

Dijo que los españoles tienen, para vencer, la ventaja de que los latinoamericanos no tienen simpatía ninguna en aquellos países.

El orador fué ovacionado.

GALICIA

Nafragio de un vapor italiano.

CORUNA. (Sábado, noche.) En los bajos de Meixeiros, donde se perdió el acorazado Cisneros, ha naufragado el vapor italiano Alberto, de 2.011 toneladas, de la matrícula de Génova. Procedía de Túnez y se dirigía á Nantes con cargamento de superfosfato. Se ignoran las causas del siniestro.

El buque se hundió en pocos minutos, y los tripulantes no tuvieron tiempo más que de arriar los botes, en los que todos se salvaron. El vapor pesquero Félix Romant recogió á los naufragos y los llevó á Muros, donde han sido atendidos por el vecindario.

VALENCIA

La asamblea de la Federación gremial. ALICANTE. (Domingo, mañana.) Se ha celebrado la tercera sesión de la Asamblea de la Federación Gremial.

Fué aprobada la ponencia sobre el tema décimo, referente á la venta ambulante. En ella se pide al Gobierno imponga el cumplimiento de la real orden en que se recuerda á los Ayuntamientos la obligación en que están de no conceder puestos fijos en los mercados á quienes no exhiban el recibo de la contribución.

También se pide en la ponencia que se exija responsabilidad á los Ayuntamientos que falten á estas formalidades y que se reforme el reglamento de la contribución en el sentido de equiparar á los vendedores ambulantes con los establecimientos matriculados.

También ha sido aprobada la ponencia sobre el tema XIX, que trata de las subsistencias. En ella se solicita que se aumente la producción carbonífera, que se prohíba la exportación de los artículos de primera necesidad, que se evite la competencia maldiciente de las Congregaciones religiosas, haciéndolas pagar las contribuciones; que el Gobierno retire el proyecto del monopolio del alcohol; que no sea votado el proyecto regulando el trabajo en las panaderías.

A propuesta del presidente, acordó que los asambleístas trabajen en sus respectivas provincias para que se organice la protesta contra el monopolio de alcoholes.

Fué discutida largamente la cuestión de las cooperativas y se dió un voto de confianza á la Directiva para que continúe su campaña contra ellas.

VASCONGADAS

Un maestro de escuela muerto. BILBAO. (Domingo, madrugada.) Frente al Instituto, Francisco Pangulón mató, de tres tiros de revólver, al maestro D. Pedro Escala, que prestaba sus servicios en un colegio.

El agresor declaró que vino de Baracaldo dispuesto á cometer el crimen, por haber abandonado el referido maestro á su hermana Leontina Francos, con la que sostuvo relaciones íntimas, negándose á reparar la falta.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

8 de octubre de 1866.

El conocido escritor sevillano Sr. Tubino va a publicar en Madrid una revista semanal de Bellas Artes.

La Epoca se lamenta de que en la última legislatura no se haya podido votar la modesta pensión que, como débil muestra de gratitud nacional, se habla pedido para la viuda de D. Joaquín Francisco de Pacheco.

El espada Antonio Sánchez (Tato) ha recibido proposiciones favorables para trabajar con su cuadrilla en la Habana, é ignoramos si las aceptará.

Esta mañana ha sido conducido á su última morada el cadáver de Cirilo Martín sargento primero de la primera compañía del segundo batallón del primer regimiento de Ingenieros, que fué herido de un balazo en una pierna el 22 de junio, por cuyo hecho, siendo cabo, fué agraciado por Su Majestad con el ascenso á sargento primero.

PARA MAÑANA

Bolefin religioso

Lunes 9 de octubre de 1916.

Sale el Sol á las 6,19.

Se pone á las 17,45.

Sale la Luna á las 16,35.

Se pone á las 4,7.

Santos del día.

Santos Dionisio Areopagita, obispo; Eleuterio, Rústico y Diosdado, mártires; Abraham, patriarca; Gislano, Andrés y San Luis Beltrán, confesores, y Santas Atanasia y Publia, abadesas.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Francisco de Borja (calle de la Flor Baja, 1), á las ocho se manifestará á S. D. M., y á las diez misa cantada; por la tarde, á las seis, continúa el triduo á San Francisco de Borja, predicando el padre Miguel Alarcón.

En la parroquia del Pilar, ídem, á las cinco, á Nuestra Señora del Pilar, D. Rafael Sanz de Diego.

En San Andrés, ídem ídem, á Nuestra Señora del Pilar, á las cinco y media, D. Antonio González Pareja.

En el Perpetuo Socorro ídem ídem, padre Vélez.

En San Ildefonso, ídem ídem, á las seis, don Enrique Vázquez Camarasa.

En el Salvador, ídem ídem, á las seis, D. Angel Ruan.

En San Marcos ídem, á las cinco, rosario, plática, novena y reserva.

En la parroquia de Santa Teresa (Chamberí) sigue solemne novena á la santa, siendo orador por la tarde, á las cinco, D. Mariano Benedicto.

En el Carmen sigue la novena, predicando á las cinco y media D. Angel Lázaro.

En las monjas Teresas ídem, y se rezará por la tarde á las cinco.

En el Cristo de la Salud los cultos como todos los lunes.

En el de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Mariano Benedicto.

La misa y oficio son de San Dionisio, rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las monjas Catalinas y Dominicas, San José, Cañizares, San Fermín y la Pasión.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden nombrando vocal suplente del Tribunal para las oposiciones á ingreso en el Cuerpo Médico de la Marina civil á D. Antonio López Sánchez, catedrático de Geografía de la Escuela de Comercio de esta corte.

Otra dictando medidas sanitarias que deben observarse por los Ayuntamientos é inspectores municipales de Sanidad de los pueblos de la sierra próxima á Madrid.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que los profesores de Religión de las Escuelas Normales que han cesado con arreglo á la real orden de 18 de septiembre último, sean considerados como profesores supernumerarios de los Institutos, y en tal concepto podrán concedérseles las cátedras de Religión que en dichos Centros vacasen.

Otra disponiendo que las dos vacantes de sueldos de 2.000 pesetas en el escalafón general del Magisterio se consideren provistas en las oposiciones restringidas últimamente celebradas á plazas de esta categoría, y adjudicándolas á doña Faustina Alvarez Garcia y doña Concepción Sentís Parera.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar en el turno preferente, que han de satisfacerse por la Tesorería de este Centro.

Instrucción pública.—Real Academia de

Ciencias Morales y Políticas.—Anunciando haber sido presentadas las instancias que se indican á los concursos que se mencionan.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Desestimando instancia de la Compañía de los Caminos de hierro del Norte de España, solicitando la condonación de una multa de 1.500 pesetas impuesta por el Gobierno Civil de la provincia de León, á consecuencia del choque ocurrido en la estación de Astorga el 28 de septiembre de 1891.

LA MENDICIDAD

Dice el Sr. García Molinas.

Un querido colega de la mañana publica una interesante información que lleva como aval las iniciales que corresponden al prestigioso compañero Sr. Larios de Medrano. Trata del interesante problema de la mendicidad, abordando con sinceridad lo que algunos por mojigatería calificarían de excesiva valentía, y es sinceridad de quien está exento de toda preocupación, por tener tranquila la conciencia, y pleno convencimiento de que cumple una obra sana y honrada.

Hace algo de historia, refiriendo lo ocurrido en la reunión habida en el despacho del señor ministro de la Gobernación á principios del año actual, donde habló claro el Sr. García Molinas, y en la que el entonces ministro de dicho departamento, Sr. Alba, dispuso la creación de una nueva Junta, que, presidida por el propio Sr. García Molinas, se encargara de desarrollar los planes expuestos, ofreciéndole que contaría con los medios económicos que el mismo había indicado.

Después... Veamos lo que dice la información de referencia:

«Todo se hizo. El cajero-depositario de la nueva Sociedad fué el marqués de Urquijo, y los centros de recreo, respondiendo al llamamiento, suscribieron cantidades, que, sumadas, excedían al mes de la cifra de 40.000 pesetas.

En seguida empezaron á funcionar diez comedores, uno por distrito, y durante cinco meses recibieron alimento gratis más de dos mil menesterosos.

Se recogieron los pobres del arroyo, á medida que era posible albergarlos; los ancianos se recluían en el Asilo; los forasteros útiles eran enviados á los sitios de su nacimiento, y los profesionales de la mendicidad, corregidos de la única forma que era posible...

Madrid es el buzón de España. Aquí vienen todos los pobres de la nación, porque saben que allí poco que se «trabaja» se obtiene una recolección de seis pesetas, cantidad que no se alcanza en ningún oficio, el cual siempre supone mayor esfuerzo que el de extender una mano ante el viandante.

Así se da el caso de que de los pueblos cercanos afluyen muchas mujeres, cuyos hombres trabajan en diversos oficios mientras ellas piden limosna. Y ganan mucho más que ellos.

Contra los profesionales de la limosna, ya que se carecía de leyes coercitivas y del apoyo del público, hubo que emplear el procedimiento de las quinzenas.»

La obra realizada por el Sr. García Molinas requiere verdadero entusiasmo. Primero, aunar voluntades hasta constituir las Juntas de distrito, dedicadas á indagar la miseria oculta; organizar los comedores; crear un pabellón en el Asilo de las Mercedes para albergue nocturno, y comenzar la construcción de otro para asilar los pobres recogidos.

Pero el pabellón quedó á medio terminar. ¿Por qué? Véase lo que dice la información de El Liberal:

«A continuación surgió el suceso de la Casa de Galicia, y los periódicos, que habían hecho una campaña para combatir la mendicidad, tronaron con fuerza contra el juego, y el ministro de la Gobernación dió una orden á rajatabla.

En definitiva, que se suprimieron los ocho mil duros mensuales de ingreso; que hubo que echar á la calle los 500 pobres refugiados en el Asilo y suspender los trabajos de construcción de los pabellones; que los pobres siguen durmiendo en los soportales de la plaza Mayor, y que cuanto se hizo ha sido inútil.

No hay medio de impedir que la gente dé limosna en la calle para alimentar vicios y vagos. En cambio se establecieron cepillos en los estancos y establecimientos de diversa índole, y nadie piensa en depositar en ellos su modesto óbolo.

En un estanco, durante un mes, se han recaudado 120 céntimos!

Se impone, pues, poner mano en el asunto. Ya se inició con éxito, y ha sido una lástima que por una ú otra circunstancia haya fracasado.»

En un grupo de periodistas y senadores se comentaba ayer tarde en el Senado la información aludida, y de la que está recogido lo más fundamental, y se convenía en que el asilamiento tiene un doble objeto. El recoger el mendigo verdadero, que carece de familia y de albergue, y también que el temor de ser recogido y asilado ahuyente de las calles al profesional de la limosna.

Porque se da el caso de que á Madrid acuden en ciertas épocas hasta obreros de determinadas zonas de la provincia de Soria y de otras en emigración golondrina; de que en el barrio del Puente de Vallecas y en algunos otros se señalan casas que son propiedad de mendigos de oficio; de que en fecha reciente, al haber logrado colocación para un muchacho asilado en el Asilo de las Mercedes, se hayan presentado sus padres, que nadie conocía, pues en mucho tiempo se tuvo al niño por huérfano y sin familia.

Y frente á estos casos, un periodista exponía la merma sufrida desde hace un año

en las limosnas de las Conferencias de San Vicente de Paúl, mientras en las visitas domiciliarias de los afiliados á tan caritativa institución se presenciaban conmovedoras escenas de miseria, de pobreza triste y resignada.

Todos estaban de acuerdo en la necesidad de atender al problema de la mendicidad; pero como no se puede pretender establecer un nuevo impuesto, ni de la caridad del vecindario puede esperarse la solución, sólo queda un camino: el obtener los recursos de donde se entregan voluntariamente y con esplendidez, y puesto que el vicio no es corregible cuando se convierte en costumbre, y en él caen con mayor daño cuando de modo oculto lo encuentran los viciosos, es preferible, no explotarlo sin precauciones, pero sí condicionarlo con las mayores garantías posibles y limitaciones convenientes.

Se disolvió el grupo, despidiéndose el señor García Molinas con estas palabras: —Me voy al Congreso, donde he convocado á una reunión á los diputados á Cortes por Madrid. Veremos lo que determinan, porque no se puede atender al problema de la mendicidad sin dinero, y para obtenerlo es necesario que presten su apoyo.

M. M. DE Z.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

LOS TEATROS

«SANSON Y DALILA»

Price.—La Empresa de Price había hecho una gran reclamé á esta primera representación en este teatro, y á precios reducidos, de la hermosa ópera de Saint-Saens. Ante tales requerimientos, acudió el público hasta llenar la amplísima sala y las galerías, con la avidez de escuchar al tenor Canalda, de quien ya le había hablado la fama, y á la Srta. Callao, de quien esperaba una Dalila impetuosa y apasionada.

No defraudaron ciertamente ambos artistas las esperanzas de los espectadores. La señorita Callao tuvo momentos de gran fortuna en la interpretación de la seductora Dalila, especialmente en el gran dúo del segundo acto y especialmente en las frases finales del mismo, que dijo de manera admirable.

El debutante Sr. Canalda posee magnífica voz, admirable de belleza y de volumen en las notas centrales y graves; los agudos parecían no ser anoche tan brillantes como seguramente lucirán en noches sucesivas, cuando el excelente tenor haya desechado el temor natural que acompaña siempre á una noche de presentación ante un público desconocido.

En el dúo del segundo acto y sobre todo en el monólogo del tercero y en las frases finales de la obra, el debutante arrancó á su auditorio aplausos entusiastas y frases de elogio efusivo.

La Srta. Callao y el Sr. Canalda, héroes de la jornada artística de anoche, escucharon ovaciones merecidísimas al final de cada acto.

El Sr. Jordá y los demás intérpretes de Sansón y Dalila se condujeron con aquel acierto necesario para cooperar al magnífico conjunto, uno de los mejores que hemos visto.

Los bailarines, animadísimos y muy bien puestos. Merece un elogio María Ros, encargada de dirigir la parte coreográfica de la compañía. Se repitió el interesante bailable del segundo cuadro del acto tercero.

La presentación, excelente.

La orquesta, dirigida por el maestro Tolsa, bien.

En suma: una buena noche para todos y muy singularmente para el público, que á precios inverosímiles ve y oye óperas bien puestas y muy bien cantadas.

R. DE C.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—(Palacio del Cinematógrafo).—Continúan con éxito creciente las proyecciones de la monumental y magnífica película, de éxito insuperable, La última representación de gala (cinco partes), exclusiva y única de esta Empresa, y proyectada ante SS. MM. por la misma, la más estupenda creación del cinematógrafo; figuran también en programa la interesantísima película de gran éxito El doble juego, protagonista la bellísima Ivette Andreyev, y las películas muy cómicas, marca Keystone, Mabel y Fatty en el Turó Park y El mal genio. Regístran los precios de costumbre: butaca, 0,50, y palcos, 4 pesetas. El miércoles (2.º de moda), La prueba. El jueves (2.º selecto), otro suceso artístico cinematográfico, Tríplice de dos almas (cuatro partes), de la que es protagonista la hermosa y gentil Hesperia. (Proyectada ante SS. MM. por esta Empresa y exclusiva y única de la misma.)

Tranon Palace.—El lunes tendrá lugar en este aristocrático cine el estreno de la sensacional serie en seis episodios titulada El río púrpura ó Los misterios del harén, proyectándose para mayor comodidad del público tres episodios por día. La extraña y estremecedora historia de Ola Humphrey, que casó con el Príncipe Tousson y entró á formar parte del harén real; las sorprendentes aventuras de unos cuantos años viviendo esa vida de Oriente, tan llena de misterio, de tragedias silenciosas, de sangrientas venganzas, forman la trama de esta singular película, sin disputa alguna la más interesante de cuantas se han presentado hasta la fecha.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR e idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

LOS MITINES DE HOY

POR LA CARESTIA DE SUBSISTENCIAS

Y FALTA DE TRABAJO

Por la mañana EN LA CASA DEL PUEBLO

Antecedentes.

La Unión General de Trabajadores, ante las repetidas insistencias de los asociados, quejándose de la falta de trabajo y de la elevación de las subsistencias, decidió hacer un plebiscito entre las Sociedades adheridas.

Y este plebiscito dió el resultado que de 40 Sociedades que contestaron, y que sumaban 56.377 asociados, 13.281 operarios estaban parados.

El alarmante 23,34 por 100 hizo preocupar á la Directiva, que organizó y preparó un movimiento de protesta en toda España.

Para realizar todos los actos al unísono, con el objeto de llamar mejor la atención de los Poderes públicos, se señaló la fecha del 16 de julio; pero sobrevino la huelga ferroviaria, y para evitar torcidas interpretaciones, se suspendieron los actos.

Algo han mejorado las circunstancias desde entonces, pero en proporciones tan bajas, que todavía quedan sin trabajo 9.539 obreros.

Y para que se busque remedio al mal urgentemente, es para lo que se celebrarán los actos el domingo 15, y hoy el preparatorio en Madrid.

El mitin.

A la hora anunciada comenzó el mitin en el teatro de la Casa del Pueblo.

El presidente, compañero Rives, explicó en extenso discurso el objeto de la convocatoria.

Aconseja que se disuelvan al terminar el mitin, y que no acompañen al ministerio de la Gobernación á la Comisión para evitar intromisiones de las autoridades.

El compañero Zapata, marmolista, excita á la unión, con la cual todo se consigue.

El compañero Pedro Sierra, recién llegado de París, hace uso de la palabra.

(Como se recordará, Sierra, que vivía en Bruselas al estallar la guerra, fué á Amsterdam por asuntos familiares, y al regresar á Bélgica fué detenido por los alemanes, que le acusaban de espía.)

Empezó explicando lo ocurrido en Asturias con las subsistencias y los medios exorbitantes que emplearon los obreros para bajar el pan y otros artículos.

Pide que se dé completa unificación de acción á los obreros organizados para evitar humanos egoísmos y hacer más eficaces los acuerdos.

Lamenta que España no haya sabido aprovechar las enseñanzas desprendidas de la guerra, pues está todo por hacer.

El compañero Lamóneda, en elocuente discurso, glosa las conclusiones que van á presentarse, deduciendo enseñanzas que los obreros conscientes no deben tener en olvido para tomar lo que de buen grado no les den.

En representación de las Artes Gráficas dice que todo el mal del obrero español se debe al egoísmo de la incapacidad técnica y cobardía de los burgueses españoles, que en el ramo de que se trata no se han preocupado de abrir mercados, teniendo con este motivo párrafos brillantes.

Censura la forma en que se trabaja en la «Gaceta», dándose á las máquinas más fácil y al obrero lo peor, con lo cual se ahorran unos jornales, cosa que debiera cuidar el señor Ruiz Jiménez.

El redactor jefe de «El Socialista», Eduardo Torralva Beci, habla á continuación.

Hace el resumen, recogiendo lo dicho por los anteriores oradores.

Recuerda que desde 1911 viene realizándose esta campaña, ahacando la falta de éxito á la carencia de unidad de acción, cuya inadvertencia ha hecho fracasar movimientos como los de 1909 en Barcelona y otros posteriores.

Espera que en lo sucesivo todos los obreros organizados sabrán manifestarse enérgica, metódica y unánimemente.

Censura la actuación de los Gobiernos españoles, causantes de la ruina de la nación y de la miseria del obrero, al propio tiempo que de la preponderancia de la industria, que explotan extranjeros y negociantes españoles.

Termina censurando duramente la actuación en Marruecos, y pidiendo unión y perseverancia, seguros del éxito.

El presidente, después de breves palabras, lee las conclusiones, que se aprobaron, y termina el mitin en medio del mayor orden.

EN LAS VENTAS

A las diez de la mañana, en el merendero de la Zamorana, Ventas del Espíritu Santo, se celebró el anunciado mitin.

Presidió el compañero Pedro Fernández. Hicieron uso de la palabra los compañeros Manuel Sastre, Luis Fernández, Andrés Saborit y Alonso Bajatierra.

EN EL PUENTE DE VALLECAS

El anunciado mitin se celebró á las diez de la mañana en el cinematógrafo del Carmen. Presidió el mitin el compañero Miguel Liácer, que expuso elocuentemente el objeto de la campaña.

Hablaron los compañeros Aranzana, Salamanca y Lucio Martínez Gil, que briosamente hizo el resumen.

EN LOS CUATRO CAMINOS

Con grande concurrencia se celebró, á las diez de la mañana, el anunciado mitin en el teatro de Maravillas, Bravo Murillo, 101.

El presidente, Rafael Martínez, explicó el objeto de la convocatoria.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Fernández, y Gonzales.

Hizo el resumen muy elocuentemente el redactor de El Socialista, José de Villena.

EN GOBERNACION

A las doce y cuarto, por haberse prohibido por las autoridades la manifestación, se personaron en el ministerio de la Gobernación los presidentes y secretarios de los cuatro mitines.

Fueron recibidos por el subsecretario, señor Alvarez Mendoza, que se hizo cargo de las conclusiones, ofreciendo trasladarlas al ministerio.

CONCLUSIONES

Las conclusiones acordadas en los cinco mitines y presentadas al Gobierno son las siguientes:

Primera. Emisión de un empréstito de mil millones de pesetas para destinar 500 millones á expropiación de terrenos baldíos y sin cultivar y á obras de irrigación; 300 á construcción de carreteras y ferrocarriles, y 200 á construir todas las Escuelas y Casas de Correos necesarias en España.

Segunda. Convenio con los navieros españoles para que transporten los artículos indispensables á la economía nacional y á la industria á precios sumamente económicos. Si para ello hubiere inconveniente, el Gobierno puede y debe apoderarse de la flota española. Si ésta fuese insuficiente para las necesidades del tráfico español, el Gobierno debe también apoderarse de los barcos alemanes y austriacos depositados en nuestros puertos.

Tercera. Obligar á la superproducción de las minas de carbón españolas, apoderándose de ellas si las Compañías explotadoras pusieran obstáculos á este deseo, sin perjuicio de celebrar contratos especiales con el Gobierno inglés para la exportación de ese producto.

Cuarta. Obligar á las Compañías ferroviarias al establecimiento del material necesario para la conducción del carbón desde los puntos de origen, y á que establezcan el mínimo de tarifas que rigen en otros países.

Quinta. Que el Gobierno obligue al Banco de España á la creación de una institución filial (análoga á la establecida en Suiza), que preste el 50 ó el 60 por 100 sobre materias primas y manufacturadas.

Sexta. Que inmediatamente se apruebe en Cortes la ley de latifundios para que no haya terrenos comunales baldíos ni propiedades particulares sin cultivar. Todo terreno no laborado debe concederse en usufructo á quien quiera trabajarlos, mediante un canon igual á la cantidad que el terreno produce. El Gobierno adelantará para ello los aperos de labranza y las semillas necesarias.

Séptima. No permitir la exportación de ningún producto agrícola ni industrial mientras no se demuestre de una manera clara que la producción es superior al consumo nacional.

Octava. El Gobierno hará compras por su cuenta en España y en el Extranjero de todos los artículos de primera necesidad, como trigo, patatas, alubias, arroz, lentejas, carbón, etc., y desarrollará en forma nueva la institución de los Positos, vendiendo directamente al consumidor, si ello fuera preciso, y apoderándose de las fábricas de harinas.

Novena. Debe establecerse la franquicia arancelaria de todos los productos alimenticios, producidos ó no en el país.

Décima. Limitación á un mínimo tributo de Aduanas de todo artefacto ó materia aplicable á las industrias de alimentación, vestido, edificación ó cultura, aunque originariamente constituyan un producto industrial.

Undécima. Establecimiento inmediato del impuesto sobre el valor del suelo, especialmente el urbano.

Duodécima. Recargo de ese impuesto sobre el valor del suelo en la parte de terreno que está destinada á vía pública por ensanche ó apertura de calle ó plaza, y sobre aquel que se asienten edificios de más de cincuenta años de existencia.

Décimotercera. Municipalización inmediata de la venta de pan, carne y carbón.

Décimocuarta. Comienzo inmediato de las obras del Extranjero, de los ministerios de Marina é Instrucción pública; impulsar las obras de la Almudena, Basílica de Atocha y cementerio de la Almudena; construcción de un nuevo Congreso de los Diputados y de un edificio para la Casa de la Moneda, y ejecución de un plan completo de alcantarillas y saneamiento del subsuelo; y

Décimoquinta. Completa amnistía para los presos y procesados por delitos políticos, sociales y para los considerados como autores de delitos comunes ocasionados con motivo de huelgas.

Por la noche

La Razon del Obrero.

A las nueve de la noche, en el Coliseo de Lavapiés, se celebrará un mitin de propaganda, organizado por La Razon del Obrero, Sociedad de Sastres.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Corrida extraordinaria.

Entre domingo y domingo, el aficionado venagá hace cálculos sobre los carteles probables que para la próxima corrida organiza la Empresa. Pero de los que se han formado en toda la temporada, ninguno tan discutido como el de hoy. Que si Joselito no viene. Que Gaona torea mano a mano con el pequeño de la Casa Gómez Ortega. Que dado el éxito alcanzado por Saleri II, lo volverían a repetir hoy. Que Joselito no quiere ocupar el tercer lugar de la terna y viene de último espada Diego Mazquiarán, llenando mercedadamente un puesto en esta función. Desde luego, la tan suspirada combinación Gaona-Joselito, que tanto agradaría al público, no la veremos este año, y si hoy es la última corrida organizada por la Empresa, el torero de Méjico no aparecerá en nuestro ruedo. Tampoco Fortuna. Tampoco Saleri. En cuanto a Joselito con seis toros...

Hoy torea Flores y Posada, en unión de Gallito, toros de Parladé, que se prestan a grandes lucimientos. El valenciano, dispuesto a demostrar que de la Plaza de su tierra está injustamente desterrado y que puede alternar con todos; el segundo espada, algo entrenado en esto del «atorear», vendrá empujando, y el de Tablada, que tiene que apretar en Madrid, porque en el ruedo madrileño no ha tenido este año muy lucidas tardes. La corrida a beneficio del Montepío taurino no está ni planeada siquiera; pero como a veces se suelen hacer las cosas con velocidad, nada tendría de particular que, como se dijo—sin fundamento—estos días, se celebrase esta semana.

Pero la verdadera noticia sensacional está en la corrida del 24. Patrocinada por Su Majestad la Reina Victoria, es casi seguro que, a beneficio de un sanatorio, se verifique esa día una corrida regia. Los dos hermanos Gallo están conformes en torearla. Si Belmonte se encuentra en disposición de salir al ruedo, tomará parte también, y además saldrá Gaona. Habrá caballeros en plaza, y será, en fin, una corrida verdaderamente extraordinaria. A la hora de hacer el paseo estamos en la mezquita cerca de 13.000 entusiastas de la fiesta.

PRIMERO

Un torero de 6.000 pesetas.

«Montañés», negro meano, número 102, con una cabeza muy respetable. El joven Flores larga cinco verónicas con estilo, gracia y salsa torera, siendo una de ellas tan ceñida, que los pitones le tocan la faja. «Montañés» recarga con la caballería, durmiéndose en ocasiones con los pobres jacos y dejando uno de ellos hecho tiras. Flores hace dos quites de torero de cartel, siendo en ambos ovacionado cuando los remata acariciando largo rato los pitones; Joselito, otro de dominio, derrochando arte, y Posada, uno ceñido, que también agrada. Por lo que se ve, los tres vienen con ganas de trabajar.

Megías banderillea con par y medio, casi tropicónes, y eso que garapullea con Manjeca, y la suavidad se imponía. Flores muletea cuando los sirvientes y va-pallos despejan el lugar del suceso. Se enreda en el cornudo a muletazos, y valiente hasta dejarlo de sobra, artista y muy enterado, hace una faena superiorísima, con pases de hecho, un molinete, ayudados y otros al natural, que agradan al por mayor. El toro hace tal cual intención de marcharse, pero, obligándole con el cuerpo, Flores lo tiene a su vera, sin dejarlo marchar. Suena una ovación al valenciano cuando «Montañés» iguala, y metiéndose derecho al sitio de las ovaciones y contratas, le coloca media estocada lagartijera, no entrando hasta el puño porque el parlado se encoge al sentir el hierro.

Cae el bicho en seguida, y Flores escucha otra ovación, teniendo que dar la vuelta al ruedo. ¡Que aquí había un torero ya lo dije yo hace mucho tiempo!

SEGUNDO

Ovación continua y la novena oreja.

«Mesonero», negro bragado, núm. 106, del tipo de «Montañés». Joselito mete cinco verónicas, grandes, firmes, sublimes, que son otras cinco aclamaciones entusiastas. El genio se vuelve loco aplaudiendo al artista de Gelves, que realiza dos quites a cual más grandes, a cual más artísticos, siendo el primer torero, por toro y toreros, monumentalísimo, colosal, y en todo el tiempo que dura el toro no cesan los oles y aplausos al gran artista de Gelves. Flores y Posada quedan también a muy buena altura, haciendo quites, cuando hay que llevarse el toro—que es bravo y de poder—del sitio peligroso para los jinetes. José coge los palos. Expectación. Un gran par al quiebro, inmenso; otro, también al quiebro, tan inmenso como el anterior; un tercero, también inenarrable, al quiebro, y un cuarto par al cuarteo. ¡Cualquiera sabe cuál fue el par mejor!

Mientras tocan para el último toro, la plaza tributa una ovación al torero, tan enorme como todo lo que lleva hecho. El pase de la muerte, escultórico, grandioso; tres naturales, que no tienen pero; unos ayudados, incompables, y un volapié clásico, en la propia mataera, cayendo el toro «rodado». Ovación, oreja y todo lo que se puede conceder. ¡Incompable todo! Para hablar más despacio, mañana.

TERCERO

Posada, ovacionado.—¡Media corrida superiorísima!

«Alpargatero», que sale a la vida pública cuando los del sol y los del resol están reventados de tanto aplaudir y tanto vitorear al torero de Gelves. Posada veroniquea bien, muy bien, al «Al-

pargatero—que es negro, bragado y grande,—da también un farol y todo ello es aplaudible y ovacionable. Hace después el de Tablada dos quites muy requetebuenos, siendo de nuevo aplaudidísimo. Los otros dos coletas hacen también lo suyo, y el toro, noble, muy bravo, coopera al éxito de la lidia, que es de primerísima, como todo lo que va de corrida. ¡Cómo vienen los artistas!

Colocan aceptablemente los zarcillos, y surge Posada.

Hace una faena buena, serenísima, con pases de rodillas, ceñidos y valientes; un pase afarolado, que le sale como dibujado; un molinete en los propios pitones, y unos ayudados superiores. La labor es ovacionada, y con el acero emplea un pinchazo, una corta un poquitín atravesada, un pinchazo hondo y una casi entera, muy bien colocada.

Descabella a la tercera, y hay ovación y vuelta al ruedo. Total, que va hasta ahora media corrida ideal.

CUARTO

Un gran par al quiebro de Flores.

«Treinta y cuatro», negro, con cara de viejo y con el número 114.

Flores veroniquea con menos quietud de la precisa, y a picar, siendo tan bravo el tal «Treinta y cuatro», que en un dos por tres deja sin picadores el ruedo. Los tres matadores están trabajadores, y el de turno, Martí Flores, coge las banderillas en cuanto se cambia la decoración.

Llama al morlaco, y aguantando de verdad el viaje de la res, acomoda en las reverendas péndolas un par al quiebro despanpanante, que de nuevo hace a la parroquia ovacionar de largo; sigue con otro al cuarteo, bueno también, y cierra el tercio Cuco, clavando los dos pinchos.

Muletea bien el valenciano, y al dar un pase ceñido lo engancha por la chaquetilla, haciéndole un gran quite Joselito. Sigue bien el artista de la ciudad del Turia, y tras de unos capotazos de alifio del gran peón Megías, coloca Flores una estocada corta, media estocada en todo lo alto, pero sin que el burel hiciera nada por el torero; una, corta, y descabella a la tercera.

QUINTO

Otra oreja al amo del toro.

«Artillero», colorado, ojo de perdiz. Sale el bicho con muchos pies, que decimos los técnicos, y, arreado a la cuarta velocidad, persigue a Magritas; pero el mozo de espadas tira un capote a la cara de «Artillero» y le corta el viaje.

Después Joselito veroniquea, largando siete verónicas; que son siete primores de ejecución, y, naturalmente, siete ovaciones.

Camero pica superiorísimamente una vez, y en otra ocasión, que mete la puya por un agujero, quita la pica del toro, coleando, Joselito. Luego el niño de Gelves gallea y hace veinte ó treinta mil cosas nunca vistas, ni que se verán.

Coge los palos; juega con el bicho, que va donde él quiere; para donde se le antoja, y hace lo que quiere, como si el bicho fuera un juguete.

Tres pares colosales, sobre todo el segundo, por su nuevo procedimiento, que levanta al pueblo de sus asientos. Aquello fué una tempestad de palmas.

Luego pases naturales estupendos, y una faena enorme, enorme, ¡enormísima!

Una estocada, que resulta desprendida, y un volapié como lo soñó el inventor del volapié.

Y no me hablen ustedes de que no he visto torear a Lagartijo, Frascuelo, Guerra y todos los grandes astros. ¡He visto a José y me basta! Los demás no pudieran ser como éste.

Le dan la otra oreja. ¡Naturalmente! Después de dar la vuelta al ruedo tiene que saludar desde los medios.

SEXTO

Posada aplaudido de nuevo.

«Hortelano», negro listón, núm. 17, con dos señores pitones.

Continúa la ovacionaza al rey de la tauromaquia.

Cuando Posada veroniquea aceptablemente, empieza «Hortelano» la refriega con los de alpa, cumpliendo muy decorosamente y siendo tan noble como los cinco lidiados en esta corrida, que ha resultado magnífica. El público de sombra le pide a José que mate él solo una corrida de seis toros.

Después que banderillean los chicos de Posada, brinda éste a un amigo y se va al enemigo.

Una faena bonita y muy aceptable, y media en los propios rubios.

Mientras el público sigue diciendo que José mate seis.

El Gallito sale en hombros cuando termina la corrida, que ha durado hora y media justa. Gallito dijo que mataría él solo una corrida esta semana.

¡Hagan cola en el despacho!

El estado del valiente espada Florentino Ballesteros sigue siendo aún delicado.

Ayer se recibió un telefonema, manifestando que los «médicos» habían efectuado tercera punción, extrayendo 110 centímetros sangre; sigue febril; la casa sigue siendo muy visitada.

Después de practicada esta mañana la tercera punción ha mejorado visiblemente su estado, y ha pasado el día muy tranquilo y con menos fiebre. Se cree que esta mejoría es preludio de una franca convalecencia.

Deseamos un rápido alivio al famoso torero.

P. ALVAREZ

EN VISTA ALEGRE

Seis toros de Palha para Algeteño, Esquerdo y Mariano Montes.

A la hora de dar suelto al primero hay más de media entrada.

PRIMERO

Retinto, de regular tamaño y con buenas defensas.

Algeteño le da unos capotazos, y a picar. El toro no es ningún asombro de bravura, y se limita a cumplir en varas, sin causar bajas en la caballería.

Cogida de Algeteño.

Estando el toro entablado, Algeteño mete el capote para sacarle y es arrollado y derribado. Estando en el suelo, el toro le tira un derrote y le engancha por la cara interna del muslo derecho.

En brazos de los monos pasa a la enfermería, apreciándose que el diestro lleva una cornada regular.

Segurita de Valencia y Pintao parecen medianamente.

Esquerdo, breve con la muleta, lo despacha de dos estocadas enteras en lo alto. Palmas.

SEGUNDO

Negro, gordo, ancho y corto de cuernos.

Esquerdo le da unos cuantos capotazos y alguna verónica que se aplaude.

El toro, mansurroncero, toma de mala gana cuatro picotazos de cualquier manera, buscando con frecuencia la huida por el callejón.

Negrón y David clavan tres pares, aplaudiéndose al último.

Esquerdo, movido con la muleta, mata al toro de dos mandobles, sin mirar al morrillo.

Parte facultativo.

El diestro Algeteño tiene una herida de cuatro centímetros de extensión por diez de profundidad, en la región inguinal derecha.

Pronóstico, reservado.—Doctores Naga y Lama.

TERCERO

Berrendo en negro, de muchas arrobos y cornigacho.

Montes se abre de capa y no agrada más que a unos cuantos vecinos. El toro es manso, y sólo Sevillanito le obliga a tomar las varas. Sevillanito escucha palmas merecidas, pues siempre pica alto y bien.

En la arena queda el primer caballo. Los rehileteros cumplen.

Montes hace una faena embarullado, siendo volteado una vez y achuchado varias.

Entra valiente y mata de una casi entera. Ovación y oreja; pero muy mal concedida.

CUARTO

Negro, bragado, largo de cuerpo y mogón del izquierdo. Cumple en varas, matando un jaco.

Pintao y Segurita de Valencia mal con los palos.

Esquerdo da media docena de pases y un sopapo contrario. Después, dos pases más y lo despacha de una pescuetera.

QUINTO

Negro meano, mogón del izquierdo. Hace una faena de varas mansurroncero y a fuerza de acosarle.

Los banderilleros de turno quedan regularmente.

Esquerdo da varios pases, y larga un pinchazo delantero. Después lo despacha de una con vómito.

SEXTO

Colorado, con bragas, y mogón. Sevillanito le tienta cuatro veces la piel. Palmas.

Villa y David clavan tres pares. El segundo, uno superior, escuchando muchas palmas, porque toda la tarde está muy trabajador.

Montes brinda desde el centro del redondel, y hace una faena valiente; sufre dos desarmes, y termina con un estoconazo atravesado y desprendido.

MANZANILLA

EN PROVINCIAS

En Granada.

GRANADA. (Domingo, tarde.) Se celebra la corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa. La Plaza está llena y el tiempo es espléndido. Ha pedido la llave la artista Julia Borrull. Las cuadrillas son ovacionadas al hacer el paseo. El ganado es de Villagodio.

PRIMERO

«Fantasma», negro. Martín Vázquez lancea regularmente. Toma el toro tres varas por otras tantas caídas. Muere un caballo. Vázquez y Fortuna hacen quites excelentes.

Bazán y Zúñiga clavan buenos pares.

Vázquez, tras una faena laboriosa, da un pinchazo y una estocada superior. Ovación y oreja.

SEGUNDO

«Guadañador», jabonero. Malla da unas verónicas superiores. Toma el toro cuatro varas y hay tres caídas. Malla y Celita hacen quites adornados.

Moreno de Granada y Angelillo cumplen con las banderillas.

Malla hace una faena breve y valiente. Clava media buena. Ovación.

TERCERO

«Endiablado», cárdeno. Toma dos puyazos por dos caídas y dos jacos muertos. Celita y Malla cumplen en los quites.

Moyanito y Ahijao parecen regularmente.

Celita hace una faena valiente, y mete media estocada, que mata. Palmas.

CUARTO

Jabonero. Fortuna lo saluda con unas verónicas superiores. Ovación. Martín Vázquez hace un buen quite, y Fortuna otro abanicando. Palmas.

Toma el bicho tres puyazos.

Compare y Casares ponen dos medios pares.

Fortuna hace una faena temeraria. Ovación y música. Entra a matar, y deja media estocada buena. Repite, y mete una entera buena. Descabella, y hay oreja y ovación.

QUINTO

«Canario», jabonero, capirote. Vázquez le saluda con unos buenos lances. Hay tres puyazos por dos caídas y un caballo muerto. Vázquez y Fortuna hacen buenos quites.

Zúñiga y España ponen tres pares buenos. Vázquez hace una faena valiente. Da un buen pinchazo. Después mete una gran estocada. Ovación, oreja y rabo.

SEXTO

«Favorito», jabonero. Toma seis varas por

cinco caídas y dos caballos. Malla y Celita hacen quites regulares.

Malla coge los palos, y al cuarteo deja un par. Palmas. Cuco y García ponen dos pares medianos.

Malla comienza la faena con unos pases de rodillas inmensos. Ovación. Sigue toreado valiente. Música. Un pinchazo y media superior. Ovación, oreja y rabo.

SEPTIMO

«Boticario», cárdeno. Toma cuatro varas por dos caídas y deja un caballo muerto.

Celita y Malla cumplen en quites.

Cofre y Ahijao ponen tres pares medianos. Celita mata de una gran estocada. Palmas.

OCTAVO

«Lumbrero», cárdeno. Fortuna da verónicas magníficas. Ovación. Toma el toro cuatro varas por tres caídas. Mueren dos jacos. Fortuna hace vistosos quites. Palmas. Casares y Cuco cumplen en banderillas. Fortuna hace una faena enorme, con molinetes artísticos. Clava media buena. Sigue laboriosísimo y valiente. Da una estocada buena. Palmas.

En Valencia

VALENCIA. (Domingo, tarde.) La entrada, superior. Silveti es ovacionado al hacerse el paseo.

PRIMERO

Jabonero, cornicorto, bravo y de muchas libras. Bienvenida veroniquea bien, cifándose mucho. Palmas. En los quites se lucen los maestros. Hay cuatro puyazos por una caída y un jaco muerto.

Bienvenida coge los palos, y deja medio par. Intenta clavar otro, del que se caen los palos.

Bienvenida encuentra al bicho noble, y muletea por bajo y movido, y echándose fuera da un pinchazo malo. La faena resulta larga y pesada. Otro pinchazo como el anterior, y primer aviso. Dos pinchazos más. Sigue el muleteo. Dos pinchazos, y descabella al segundo golpe. Pitos.

SEGUNDO

«Catalán», jabonero claro, cortito de pitones. Saleri es aplaudido al torear. El bicho es codicioso. Los tres matadores hacen buenos quites, sobresaliendo uno de Saleri. Toma el bicho cinco varas por tres caídas y un jaco para el arrastre.

Saleri pone un par un poquitín abierto. Después, al cuarteo, mete otro bueno, y termina con uno superior de frente. Ovación.

Saleri hace una faena valiente y adornada, y entrando desde corto, mete un estoconazo hasta la guarnición. Intenta descabellar con la puntilla, no consiguiéndolo. Dobra el bicho, y el puntillero acierta a la primera. Ovación y petición de oreja.

TERCERO

«Habanero», negro, rabón, corto de defensas y gordo. Silveti da tres verónicas apretadísimas. En una caída del picador Puñales Silveti hace un quite valiente. También Saleri acude al quite.

Toma el toro cinco varas por cuatro caídas. Pepín y Rufaito pasan fatigas para parear, pues el toro es un buey.

Rufaito es ovacionado por un gran par de castigo.

Silveti retira a la gente, y solo, en el centro del ruedo, comienza con un gran pase. Sigue entre los pitones, derrochando valentía. Un pinchazo bueno. Más pases ceñidísimos. Otro pinchazo bueno. Entrando desde corto, mete una estocada superiorísima, que mata sin puntilla. Ovación y oreja.

CUARTO

«Llaverio», negro. Sale con muchos pies. Continúa la ovación a Silveti. El picador Bollañés deja metido en el toro el limoncillo de la puya. Toma el bicho cuatro puyazos. Carranza mete tres pares aceptables.

Bienvenida hace una faena movida y larga. Da tres pinchazos delanteros. Un intento de descabellar.

Llega el primer aviso. Descabella a pulso y hay pitos.

QUINTO

«Perdigón», jabonero, grande, con buenas defensas. Saleri da unos capotazos inteligentes. El picador Llavía deja un palmo de puya. Lo propio hace el picador Francés. Toma el toro cuatro varas por una caída y un caballo muerto.

El toro es bien banderilleado por Regaterín y Pepillo.

Saleri muletea con precauciones. Deja media estocada entrando rápido y volviendo la cara.

SEXTO

Jabonero, grande, bien puesto. Silveti veroniquea temerariamente. Ovación. Luego da unos capotazos para bajar la cabeza al bicho. Este toma cuatro varas por una caída y dos jacos difuntos.

Los de los palos salen del paso regularmente.

Silveti brinda a los espectadores del sol, y hace una faena valiente y adornada. Entrando bien da un pinchazo bueno. Sigue toreado con buenos pases, sobresaliendo uno obligado de pecho. Entrando desde corto agarra una estocada superior. Descabella a la primera. Ovación y salida en hombros.

En Almería

ALMERIA. (Domingo, tarde.) Se lidian seis toros de Benjumea, para Relampaguito.

La entrada es superior.

PRIMERO

Relampaguito le da unos buenisimos lances, que se aplauden mucho.

Toma tres puyazos el bicho por dos caídas y tres jacos muertos.

Relampaguito, entre los pitones, hace una faena colosal y después mete una gran estocada, que mata sin puntilla.

Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Continúa la ovación a Relampaguito cuando sale el segundo, que sale con muchos pies. Toma cuatro puyazos por tres caídas y dos jacos para el arrastre. Relampaguito se hace aplaudir en quites.

Relampaguito se encuentra con un toro mansurrón, y hace una faena valiente para media estocada, que mata.

TERCERO

Negro, mansurrón como el anterior. Acosado, toma tres puyazos. Relampaguito hace buenos quites. Guerra parece superiormente.

Relampaguito, muy valiente, torea al mansurrón. Entra a matar y mete media estocada que mata.

CUARTO

Negro. Relampaguito da unas buenas verónicas. Palmas. Toma el bicho cuatro varas a cambio de dos caídas.

Sordo y Cid ponen cuatro buenos pares. Palmas.

Relampaguito, muy cerca, hace una buena faena. Mete media buena estocada, que mata.

QUINTO

Negro. Relampago lancea y oye aplausos. Toma el toro cinco varas por dos caídas y un caballo muerto.

Ciervana y Pastoret banderillean, dejando dos buenos pares.

Relampaguito muletea y cobra una estocada buenisima, que mata. Se le concede las dos orejas y el rabo.

SEXTO

Negro. Buen toro. La toma con los picadores y derriba a tres. Relampaguito está incomensurable con el capote.

Entra cinco veces, para hacer otros tantos quites. El mismo matador, a los acordes de la música, clava un par al quiebro.

Brinda al público. Hace una gran faena. Atiza una estocada superiorísima. Se le concede la oreja.

En Barcelona

PLAZA MONUMENTAL

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se lidia ganado de Olea. La entrada es buena.

Nacional es ovacionado al hacerse el paseo.

PRIMERO

Toma cuatro varas por tres caídas. Zarco lo encuentra hecho un buey. El bicho está en la quencia de las tablas. Da Zarco pases de tirón. Da dos pinchazos y una estocada, entrando al hilo de las tablas. Palmitas y pitos.

SEGUNDO

El público protesta la presencia de algunos caballos, abuchando a los monosabios. Estos se retiran a la barrera. La Policía les obliga a ocupar sus puestos.

Carnicerito da unas verónicas que se aplauden.

Toma el de Olea cinco varas por dos caídas. Rivera mete un par superior.

Carnicerito hace una faena con pases por alto y de cabeza a rabo. Entra a matar y deja media perpendicular, saliendo tropicón.

Sigue muleteando valiente, pero ignorante.

Facorro muletea con valentía y da una es-
trocada tendida.
Toma cinco varas por cuatro caldas y un
caballo muerto.

CINE IDEAL
MAÑANA, ESTRENO DE
Aventuras del Caballero Kérgan
(episodios 1.º y 2.º)
La mujer de Claudio

EL REY EN SAN SEBASTIAN

S. M. el Rey salió anoche a las diez, para
San Sebastián en el segundo expreso.
Le acompañaban el Príncipe D. Raniero
de Borbón, el marqués de Viana, el conde de
Aybar y D. Federico Luque.

Hizo el viaje en el coche familiar, enlazado
al expreso.
Le despidieron varios ministros, las autori-
dades y otras personalidades.

Al llegar el Rey a la estación tuvo lugar
un incidente que nuestro colega «El Impar-
cial» relata en la siguiente forma:

«Cuando S. M. cruzaba el vestíbulo para
dirigirse al andén, una mujer llevando un niño
en sus brazos rompió la fila de guardias y cur-
sosos, y, dando voces de: ¡Señor!; ¡Señor!...
¡Majestad! ¡Majestad!...» quiso acercarse al
Soberano.

Los guardias se interpusieron, la hicieron
callar y se disponían a alejarla de aquel sitio.
Pero el Rey había oído los gritos, y volviéndose
hacia el grupo que rodeaba a la mujer, se
acercó a ella y le preguntó cariñosamente qué
le ocurría y qué era lo que deseaba. Enton-
ces, del grupo surgió un hombre llevando dos
niños de la mano: era el marido de la mu-
jer que había producido el tumulto...

Ese hombre, que es un obrero español, tra-
bajaba en una fábrica alemana establecida en
Portugal, y cuando de allí expulsaron a los
alemanes le expulsaron a él también. Sin re-
curso, sin protección de nadie, el matrimonio
viene desde entonces rodando por esas calles
sin encontrar trabajo y sin pan que dar a sus
hijos... Hablaremos al Rey, se dijeron, y a
la estación se fueron aprovechando la opor-
tunidad que se presentó ayer con la salida de
Su Majestad para San Sebastián.

El Rey, verdaderamente emocionado por
las lágrimas de los niños, escuchó atentamente
el relato que de sus desdichas le hicieron
consu los padres, y con bondadosas palabras de
consuelo les prometió sacarles de la triste si-
tuación en que se encontraban.»

Llegada a San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, mañana.)
En el segundo expreso ha llegado S. M. el
Rey, acompañado del Príncipe D. Raniero,
el marqués de Viana, el conde de Aybar y don
Federico Luque.

En la estación esperaban S. M. la Reina
doña Cristina, con el personal palatino, las
autoridades, Comisiones de la Diputación y
del Ayuntamiento, distinguidas personalida-
des y numeroso público.

Durante la espera, la Reina doña Cristina
conversó con las autoridades, especialmente
con el capitán general, marqués de Valtierra,
consejero del Sr. Barroso, dándole el pésame
y rogándole hiciera presente su sentimiento a
la familia del finado.

El pésame del Rey a la familia del señor
Barroso.

Su Majestad el Rey se enteró de la muerte
del Sr. Barroso en Zumárraga. En el mo-
mento en que el gobernador de Guipúzcoa le
dió esta noticia, le fué entregado al Rey un
telegrama con la notificación del fallecimiento
del Sr. Barroso.

S. M. se impresionó mucho, encargando al
Sr. López Monis que visitara en seguida, en su
nombre, a la familia, anticipando su pésame,
que el Soberano se proponía dar perso-
nalmente.

Después de oír misa y de vestirse de uni-
forme, el gobernador cumplió el regio en-
cargado.

En Miramar.

S. M. y su augusta madre se dirigieron a
Miramar, oyendo misa en la capilla.

El Rey se propone asistir esta tarde a las
carreteras; pero no irá por la noche al teatro
Victoria Eugenia, donde iba a presenciar la
representación de «La Princesa Bebé».

El Príncipe Raniero.

El Príncipe Raniero regresará a Madrid en
el segundo expreso.

En la lactancia, las madres y las nodrizas
conseguirán un buen desarrollo y crecimiento
de sus hijos usando los Hipofosfatos Salud.
Los médicos de más fama lo aconsejan. Si se
ofrecen similares, recházense; la oferta es in-
teresa. 25 años de maravillosos resultados.
AVISO.—Recházese todo frasco que no se
lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOS-
FITOS SALUD.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA
INDIA, Montera, 12. Casa especial para se-
ñoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y pos-
tres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas america-
nas heladas. Cajas indias, propias para ex-
cursiones, conservan los helados ocho horas
(ensaye gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas.
Leche absolutamente pura. Estable y gra-
nado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones,
postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir,
Joghurt y Foffo-Cacao.

MONTERA, 12. «LA INDIA».
Teléfono 4.460.

LOS SRES. CALDERON Y ARROYO

FINAL DE UNA QUERRELLA

Epílogo de una votación.

A ruego del ex director general de Obras
públicas, nuestro querido amigo D. Abilio
Calderón, publicamos las siguientes cartas:
«Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Mi distinguido señor mío: Agradeceré a
usted que se digne publicar la carta que he
tenido el honor de recibir del señor Presiden-
te del Congreso, así como la contestación
que he dado a la misma, tratando del asunto
que fué motivo de la sesión secreta, y a la
que no asistí, siguiendo el consejo de altas
representaciones y personalidades de la Cá-
mara.

Muy agradecido le quedará su afectísimo
seguro servidor, q. b. s. m., Abilio Calderón.
8 de octubre de 1916.»

«El Presidente del Congreso de los Dipu-
tados.—Particular.

Excmo. Sr. D. Abilio Calderón.

Mi querido amigo y compañero: Denegado
por el Congreso el suplicatorio para procesar
a D. Jerónimo Arroyo, cumplo la misión que
este me confió en la sesión secreta y que me
ha reiterado después de terminada aquella.

Por las explicaciones que en ella mediaron
y por la declaración expresa del Sr. Arroyo
resulta que éste no tuvo nunca intención de
ofender a usted, ni obró jamás con otro pro-
pósito que el de creer que se defendía de
acusaciones que, en la discusión habida en
la Cámara, se ha declarado también que no
existían, aunque los inevitables apasiona-
mientos de las luchas políticas pudieran haber
hecho creer lo contrario.

En este concepto, y bien penetrado de la
sinceridad y nobles sentimientos con que el
Sr. Arroyo me ha autorizado para poner tér-
mino por su parte a este delicado asunto, de-
claro que considero desaparecido para usted
todo motivo de agravio, quedando plenamen-
te satisfecho su honor, lo mismo que el del
Sr. Arroyo, quien, corroborando cuanto dejó
manifestado, no omite frase ni consideración
que sea indispensable para borrar todo lo su-
cedido.

Me alegraré infinito de que estas explica-
ciones que doy a usted, repito, en el cumpli-
miento de la misión que he recibido, y que
se inspiran a la vez en la opinión de los más
caracterizados compañeros, satisfagan a us-
ted por completo.

Y se lo estimaré de todo corazón su buen
amigo seguro servidor, q. b. s. m.—M. Vi-
llanueva.»

«El diputado a Cortes por Palencia.

Excmo. Sr. D. Miguel Villanueva.

Mi querido amigo y presidente: Por con-
ducto de mi ilustre jefe, el excelentísimo se-
ñor D. Eduardo Dato, he tenido el honor de
recibir la carta que usted se digna dirigirme,
en la que con la alta autoridad de su cargo y
su persona me da cuenta de lo ocurrido en la
sesión secreta de ayer tarde, y me comunica
las manifestaciones que ha hecho el diputado
D. Jerónimo Arroyo.

Con la querrela que me vi obligado a en-
talar no buscaba una condena, que a usted y
a otros muchos diputados consta que no es-
taba en mi ánimo que se cumpliera, sino el
esclarecimiento de hechos que afectaban a mi
nombre y honorabilidad, y al saber que us-
ted asegura haber desaparecido todo motivo
de agravio, quedando plenamente satisfecho
mi honor, no me resta sino someterme a su
juicio, quedándole agradecido a los términos
de su carta, que conservaré como testimonio
de mi justificación en este enojoso asunto.

Le reitero mi consideración y buena amis-
tad y l. b. s. m.—Abilio Calderón.
8 octubre, 1916.»

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C.ª Probadlas. Inmejorables

ALCANCE POLITICO

El Sr. Sánchez Guerra decía en los pasillos
que lo ocurrido en la sesión secreta era un
mal precedente; primero, porque ningún Go-
bierno ha dejado de amparar los dictámenes
de la mayoría, mucho más cuando no había
ni un voto particular, y segundo, por negarse
a exponer su opinión un ministro, alegando
que siendo senador no podía hablar en una
sesión secreta del Congreso.

Esto lo estima el Sr. Sánchez Guerra como
una dejación de la función real, pues se podía
dar el caso de constituirse un Gobierno sin
que ninguno de sus individuos fuese diputado
ni senador, y sin embargo, tenían perfecto
derecho a hablar en ambas Cámaras.

El martes volverá el Congreso a ocuparse
de suplicatorios.

Hasta el martes próximo no se reunirá en
el Congreso la Comisión general de presu-
puestos.

Los informes que hemos publicado respec-
to de las deliberaciones de dicha Comisión so-
bre el presupuesto extraordinario, las amplia-
mos diciendo que la partida de 30.000 pes-
etas que se trata de desglosar del presupe-
sto extraordinario de la Presidencia, es para
atender a completar la instalación de la
misma.

Han quedado del mismo presupuesto de la
Presidencia dos partidas más, pendientes, que
son: el crédito de 3.333.000 pesetas para la
Exposición de Barcelona, y otro de 100.000
pesetas para el monumento a las Cortes de
Cádiz.

Igualmente está pendiente de un nuevo
examen la partida de 400.000 pesetas que se
consigna en el presupuesto extraordinario de
Estado para la adquisición de una casa en
Lisboa con destino a Legación de España.

Las minorías solicitaron el envío del expe-
diente a la Comisión.

Tampoco se ha resuelto nada acerca de una
partida consignada en el presupuesto extra-
ordinario de Gracia y Justicia con destino al
Palacio de Justicia en Valencia.

Las minorías piden que dicha partida pase
al presupuesto ordinario.

La mayoría sostiene el dictamen.

La Cámara popular se vió ayer, a última
hora de la sesión, muy animada.

A pesar de la discusión empeñadísima que
acercó del suplicatorio para procesar al señor
Arroyo se mantuvo, no decayó en lo má. mí-
nimo la animación en el salón de sesiones,
manteniéndose hasta el mismo momento en
que el Presidente levantó la sesión por haber
transcurrido las seis horas.

Consumió un turno en contra del dictamen
sobre el proyecto de ley referente a las minas
de Almadén, el Sr. La Cierva, a quien la
Cámara oyó con suma atención, contestando
al ex ministro conservador, en nombre de
la Comisión, el Sr. Chapaprieta.

Con una facilidad grande de palabra y cla-
ridad de concepto, defendió el proyecto el se-
ñor Chapaprieta, haciendo éste un discurso
interesantísimo, que consiguió que la Cámara
lo escuchara atentamente, diese muestras, en
diferentes ocasiones, de asentimiento a las
manifestaciones del orador, y de reconocimien-
to hacia éste por haber aportado al debate
elementos de juicio muy necesarios para el
completo conocimiento del asunto que se dis-
cutía.

El Sr. Chapaprieta no pudo terminar su
discurso por haber transcurrido las horas de
reglamento; pero puede estar seguro del se-
ñalado triunfo que ayer obtuvo.

Cuando lo interrumpió, fueron muchos los
diputados que se le acercaron para felicitarle.

El presidente de la Cámara popular, des-
pués de terminada anoche la sesión del Con-
greso, manifestaba a los periodistas que ma-
ñana, al llegar las cinco de la tarde, pondría
a votación los diez proyectos de ley pendien-
tes de trámite de la votación definitiva, teni-
endo con ese motivo palabras para ensalzar
la labor que lleva realizada el Congreso des-
de que reanudó sus tareas.

En nueve sesiones ha aprobado doce pro-
yectos de ley, contando con dos que ya han
sido votados definitivamente.

Dijo el Sr. Villanueva que había estado ha-
blando con el ministro de Hacienda con ocu-
sión del telegrama que ha dirigido el señor
Urzaiz pidiendo se le reserve turno en la dis-
cusión del proyecto de ley relativo a las mi-
nas de Almadén, y que el ministro de Ha-
cienda se había mostrado dispuesto desde
el primer momento a que la discusión respec-
to de este proyecto fuese amplísima, y le
había encargado además que telegrafiase al
Sr. Urzaiz comunicándole que se le reserva-
ba el turno solicitado por él en la discusión.

«El ministro—añadió el Sr. Villanueva—
me ha dicho de la manera más terminante
que no quiere regatearle a nadie ese dere-
cho, siendo su gusto que en el debate a que
se le da intervenga el mayor número de ora-
dores.»

Los círculos políticos se han visto esta
tarde poco concurridos.

Las conversaciones mantenidas en ellos han
girado alrededor de la muerte del Sr. Barro-
so y en sus consecuencias en el orden polí-
tico.

Se han hecho calendarios de todas clases,
no faltando quienes crean que el conde de
Romanones se limite a proveer el cargo van-
cante, prescindiendo de variaciones en las de-
más carteras.

Para suceder al Sr. Barroso se citan varios
nombres; pero no creemos oportuno hablar de
ello cuando aún no ha recibido sepultura el
cadáver.

AGUA DE SOLARES
POR SU AUSENCIA DE SABOR LA ME-
JOR AGUA DE MESA

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES
BRITANICOS

Toma de Le Sars.

LONDRES, 8. Comunicado oficial:
«En cooperación con los franceses, en nues-
tra ala derecha atacamos durante la tarde las
líneas enemigas desde el camino de Albert a
Bapaume hasta Les Boeuifs.

Entre Guedecourt y Les Boeuifs, nuestra
línea ha adelantado de 600 a 1.000 yardas.

Hemos tomado el pueblo de Le Sars y he-
cho progresos al Este y Oeste de dicho
pueblo.

Del número de prisioneros hechos no se tie-
ne aún noticia exacta.

La labor de la infantería ha sido, como
siempre, eficazmente ayudada por la aviación.

En los últimos cinco días, y no obstante el
mal tiempo reinante, nuestros aeroplanos han
llevado a cabo una muy valiosa labor, arro-
jando bombas sobre el enemigo.»

Ataques y contraataques.

LONDRES, 8. Comunicado de medio día.
El enemigo contraatacó ayer tarde nuestras
nuevas posiciones al Norte de Les Boeuifs, re-
cobrando una pequeña porción de las trinche-
ras perdidas.

En los demás puntos hemos consolidado
nuestras ganancias.

Le Sars entero está en nuestras manos.
Van contados más de 500 prisioneros.

Al Nordeste de Courcellette hemos avanza-
do considerablemente nuestro frente.

El enemigo atacó el reducho de Suavia,
siendo rechazado completamente.

Las tropas irlandesas y las del Midland y
Yorkshire llevaron a cabo con éxito durante
la noche varios raids en los sectores de Fau-
quissart, Givenchy y Loos.

LOS BALKANES

Avance de 1.5 aliados.

SALONICA, 8. Tras tenaz combate nos
hemos apoderado de las posiciones enemigas
al Norte de Pojar, obligando a los búlgaros a
emprender precipitada fuga.

Después continuamos la acción, logrando
entrar en Dobropolie, importante salvaguar-
dia de la frontera, que los búlgaros, debido
a su potencia natural y a los trabajos de for-
tificación en ella practicados, consideraban
como inexpugnable.

Hicimos buen número de prisioneros y co-
gimos rico botín.

En el resto del frente hay que registrar una
intensa actividad de nuestra artillería y pro-
gresión de nuestros elementos avanzados.

ALEMANIA POR DENTRO

Llamamiento de la quinta de 1919.

AMSTERDAM, 8. Dicen de Alemania al
«Telegraaf» que la quinta de 1919 ha sido lla-
mada a filas.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Zacaya)
Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

FUNERALES

En la iglesia de los Jerónimos se han ce-
lebrado solemnes funerales por el eterno des-
canso del alma del intrépido, cultísimo y ca-
balleroso Enrico Daverio, que marchó volun-
tario a Italia y la muerte peleando en el
Carso contra el ejército de Austria-Hungría.

Al acto ha asistido en masa la colonia ita-
liana de esta corte.

También estuvieron presentes muchos es-
pañoles, amigos de la familia Daverio.

A los desconsolados padres del desgracia-
do y heroico Enrico Daverio, muerto por su
patria, reiteramos la expresión de nuestro pe-
same.

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON

DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio 3,50 pesetas ejemplar en las princi-
pales librerías de España y América.

LA MUERTE DEL SR. BARROSO

El Rey en la casa mortuoria.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Al
recibir el Monarca en Zumárraga la noticia
del fallecimiento del Sr. Barroso se afectó
profundamente, dedicando al finado frases
muy afectuosas.

Después de asistir a misa en el Pala-
cio de Miramar, vistió el uniforme de capitán
general de Infantería y se trasladó a la casa
mortuoria, acompañada del conde de Aybar.

Penetró en la cámara en que yace el cadá-
ver y se arrojó y rezó, dando pruebas de
hallarse muy conmovido.

Al salir de la habitación dijo a la esposa
é hijos del finado:

«Han perdido ustedes un esposo modelo y
un padre cariñoso; yo pierdo un gran amigo
y la Patria un leal servidor.»

Al retirarse de la casa se mostraba muy
afectado.

Regresará el Monarca a Madrid mañana
por la noche en el expreso.

El cadáver del ministro de Gracia y Justi-
cia reposa en el lecho, porque el Sr. Barroso
había dispuesto que cuando falleciese «le
amortajara en una sábana para darle sepul-
tura.»

Pésames.

Se han recibido centenares de telegramas de
pésame.

El ministro de Estado ha enviado uno muy
sentido.

El nuncio de Su Santidad acudió a la casa
mortuoria para dar el pésame a la familia.

También estuvo en la casa el alcalde de
San Sebastián para expresar el sentimiento de
la población por la pérdida de un protector
tan bondadoso y eficaz, al que profesaba el
vecindario gran consideración y afecto.

Después de la visita del Monarca estuvieron
en la casa para dar el pésame el marqués de
Viana, el conde de la Unión y el secretario
del Rey.

Los pliegos colocados en la entrada de la
casa están llenos de firmas.

Velando el cadáver.

Velan el cadáver los Sres. D. Eugenio Ba-
rroso, D. Antonio y D. Eduardo Vega, y
otras personas de la familia.

El Ayuntamiento se reunirá esta tarde para
adoptar acuerdos relacionados con el en-
tiero.

El entierro y los funerales.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Se
ha acordado que mañana, a las doce, se efec-
túe la conducción del cadáver del Sr. Ba-
rroso.

El martes se celebrarán los funerales orga-
nizados por la familia.

Se deja al Gobierno la iniciativa de los fu-
nerales oficiales.

También se ha dispuesto que además de
la sábana que envuelve el cadáver se le pon-
ga la toga de abogado.

En las esquelas de defunción no se hace
constar ningún cargo de los que ha servido.
Sólo se dice que fué diputado a Cortes por
Córdoba.

El gobernador de Jaén.

El gobernador civil de Jaén ha telegrafia-
do anunciando su propósito de concurrir al
entierro del cadáver del Sr. Barroso.

Honores póstumos.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El
subsecretario de Gobernación conferenció por
teléfono con el gobernador civil, por encargo

del Presidente del Consejo, comunicándole
que, previa consulta con el Rey, el Gobierno
ha decidido, en vista de los precedentes de
ministros fallecidos en el ejercicio del cargo,
entre ellos el duque de Almodóvar y el señor
Sánchez Bustillo, que se concedieran al ca-
dáver del Sr. Barroso honores de capitán ge-
neral con mando en plaza.

Consultado S. M. el Rey, autorizó la pu-
blicación del correspondiente decreto.

Además encargó que se participara al Pre-
sidente del Consejo que había designado al
Infante D. Fernando para que le represente
en el acto del entierro.

Se dió también conocimiento al Rey de la
decisión del Gobierno de que lleguen aquí
mañana, en el primer expreso, los ministros
de Instrucción pública, Fomento y Guerra y
el presidente del Senado para asistir al en-
tiero y dar cuenta del fallecimiento en las
sesiones de las Cámaras el próximo martes,
para levantar las sesiones, en señal de duelo.

Hoy se publicará el decreto de concesión
de honores.

Habíase acordado que los funerales fueran
mañana, a las once de la mañana; pero a fin
de dar tiempo a que los ministros puedan po-
nerse el uniforme, se consultará con el pá-
rroco de San Vicente para demorar el fúne-
bre acto hasta las doce.

Sentimiento en Córdoba.

CORDOBA. (Domingo, tarde.)
A las doce y media de anoche llegó a esta
ciudad la primera noticia del fallecimiento del
Sr. Barroso.

Dos horas después la noticia se conoció
en toda la población, produciendo unánime
sentimiento.

Hoy han cerrado sus puertas todos los
Círculos y han puesto colgaduras negras.

Los periódicos publican extensas informa-
ciones dedicadas al finado.

Se ha suspendido la becerrada benéfica que,
organizada por elementos de la aristocracia,
había de celebrarse esta tarde.

Los empresarios de espectáculos han acor-
dado suspenderlos esta noche.

Se han expedido a San Sebastián millares
de telegramas y telefonemas de pésame.

Por el domicilio de los señores de Alvea,
hermanos políticos del finado, han desfilado
numerosas personas.

NOTICIAS GENERALES

Por el interventor de Ejército D. Juan Oz-
cáriz y Soriano ha sido perdida la mano de la
bellísima señorita Carmen Riesgo para su so-
brino, el joven abogado y tiquigrafo del Se-
nado D. Enrique Tapia y Ozcáriz.

La boda se efectuará en enero próximo.

Madame A. Walewyk Lacleche ha llegado
de París con las últimas novedades y mode-
los muy elegantes de vestidos, de las mejo-
res firmas, para señora.

Ha fallecido el caballero oficial, retirado,
de la Guardia Civil D. Pio Calvo y Torres.

A su esposa doña Dolores Pastor y a sus
hijos D. Aurelio y doña Petra enviamos nues-
tro pésame.

Dr. Balaguer, Vacuna, 3 a 5. Preciados, 25.

Cuanto más dentífricos naecen, más inco-
movible se levanta sobre su crédito de medio
siglo el «Licor del Polo».

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 9

PRINCESA.—9,45 (primera función popular, a precios
populares). La hija de Yorio.

COMEDIA.—6. Los osos.—10. Los osos.

APOLLO.—4,15 (doble). Srafin el Pintorero (dos ac-
tos).—9,45 (señalita). La Zarina.—11 (doble). El asom-
bro de Damasco (dos actos).

ZARZUELA.—6,30. Jack.—10,30. Sybil.

REINA VICTORIA.—6,30. La invitación al vals.—10,30.
La Reina del cine.

PRICE.—9,45. Sansón y Dalila.

INFANTA ISABEL.—6,15

Para comprar bien y barato,

Los Almacenes de La Puerta del Sol

Almacenes los más surtidos. Los más baratos del mundo. Siempre novedades. Siempre géneros de ocasión.

- 3,80 Alfombras de terciopelo para pies cama.
- 17,25 Juegos cortinas bordadas con sus bandos.
- 9,95 Portiers magníficos con figuras.
- 3,25 Stores de muselina y tul.
- 0,95 Juegos de visillos bordados Ingleses.
- 17,50 Tapices de moqueta para centros.
- 1,35 Terciopelos rusos magníficos clase 1.ª, el metro.
- 0,60 Felpas para alfombrar.
- 0,60 Cordellitos Ingleses, el metro.

- maños. Moquetas superiores para alfombrar habitaciones. Gran surtido en toda clase de tapicería para muebles y tapices de pared.
- Ropa blanca.**
- Almacenes especiales para adquirir a precios baratísimos toda clase de ropa blanca confeccionada. Equipos completos para navías y ropa de cama y mesa práctica y de lujo.
- Por 0,26 Juegos de cama completos, rica tela.
- Por 1,45 Sábanas confeccionadas, un ancho.
- Por 0,45 Almohadas confeccionadas, con jaretón.
- Por 3,75 Colchones cuti satinado, cinco cuartas.
- Por 5,95 Mantas blancas finas con cenefas flores.
- Por 6,95 Mantas lana fina con ribetes.
- Por 2,95 Mantas atigradas, doble tejido, grandes.
- Por 2,20 Mantelerías de sarga.
- Por 0,75 Media docena de servilletas prácticas.
- Por 2,75 Sábanas afelpadas para baño.
- Por 25 Cubrecamas nansá, con cenefas.
- Por 11,50 Colchas sedalina, estilos Imperio, Luis XV, etc.
- Por 2,95 Colchas piqué prácticas con fleco.

- Por 11 Piezas de retorta de hilo Rentería.
- Por 2,50 Piezas de tela blanca corrientes.
- Ropa de criados**
- Deintales blancos para doncella, por 0,60, y plerados, muy nuevos, por 1,15, forma Imperio, por 1,25, y con tirantes, por 1,50, con cuello, por 1,80. Color, envoltorios, modelos alemanes, por 1,60. Uniformes para doncellas, por 5,95, y trajes de piqué blanco, para ahijadas, por 6,25. Por 3,25, media docena paños gamuza especial para metales, y por 1,60, media docena paños para la vajilla.

- Deintales blancos para doncella, por 0,60, y plerados, muy nuevos, por 1,15, forma Imperio, por 1,25, y con tirantes, por 1,50, con cuello, por 1,80. Color, envoltorios, modelos alemanes, por 1,60. Uniformes para doncellas, por 5,95, y trajes de piqué blanco, para ahijadas, por 6,25. Por 3,25, media docena paños gamuza especial para metales, y por 1,60, media docena paños para la vajilla.

NOVEDADES A PRECIOS DE OCASION!

Para todos colores para sombreros, a 2,10 metro. Felpas, a 8,95, que valen 15 y 20 pesetas, y terciopelos, a 2,60. Gran partida de gasas todos colores, a 1,50, y de tules, a 1,25. Miles de piezas de cintas de seda anchas, a 1,35 metro, y de terciopelo, a 0,20. Boinas Irlandia y mala, a 0,20, y Valenciennes anchos, a 0,25. Velos para el sombrero, a 1,50, y de chantilly para la cabeza, a 1,40. Velos para dos personas, a 5,95. Aplicaciones de malla y de seda extranjera. Infinidad de retales y piezas de sedas lanteolas. Vestidos de mesalinas suple doble ancho, por 33,75. Vestidos de crepones de seda riquísimos, por 37,50. Vestidos de ricas telas de seda, por 22. Vestidos de rico charmeuse alta fantasía, por 51,25. Vestidos de terciopelo, por 21,60. Batas de franela confeccionadas. Gran partida de gasas todos colores, a 1,50, y de tules, a 1,25. Miles de piezas de cintas de seda anchas, a 1,35 metro, y de terciopelo, a 0,20. Boinas Irlandia y mala, a 0,20, y Valenciennes anchos, a 0,25. Velos para el sombrero, a 1,50, y de chantilly para la cabeza, a 1,40. Velos para dos personas, a 5,95. Aplicaciones de malla y de seda extranjera. Infinidad de retales y piezas de sedas lanteolas. Vestidos de mesalinas suple doble ancho, por 33,75. Vestidos de crepones de seda riquísimos, por 37,50. Vestidos de ricas telas de seda, por 22. Vestidos de rico charmeuse alta fantasía, por 51,25. Vestidos de terciopelo, por 21,60. Batas de franela confeccionadas.

Gran partida de género de

Gran partida de género de teatro. GRAN SALDO DE MIRAGUANO. Edredones magníficos damos a 9,50, y de raso de seda cruzado magnífico, por 17,00, y muchos más modelos alta fantasía y miles de artículos más imposibles de enumerar con la misma baratura.

PASTILLAS CRESCO. Tos, garganta; las únicas que dan mejoría a la primera que se toma. Pesetas, 1,50.

PILDORAS FEBRIFUGAS de R. Fernández. Cincuenta años curando las calenturas y paludismos más rebeldes. Exigir las que llevan la marca registrada - Busto del niño - pues las muchas falsificaciones de que han sido objeto pueden hacer gastar inútilmente el dinero. Pesetas, 3 caja, y la grande, 6.

Cuanto padecen del estómago e intestinos deben usar **LA PERLA ESTOMACAL** de R. Fernández Moreno. Con dos cajas han curado enfermos de veinte años de sufrimientos atroces. Caja, 3,50 pesetas. Por 0,25 más se remiten todos estos medicamentos por correo.

DENTONINA. La única que se elabora en la antigua farmacia de la calle del Sacramento (hoy SAN JUSTO, 5) es la que lleva la marca registrada el - Busto del niño - dibujado en el centro de toda caja metálica y de todos los papellitos. Si al solicitarla tratan de expenderos otras cajas, rec. azules y pedidas el medicamento. Caja, 3 pesetas. Se remite a provincias franca de porte.

GRAN FABRICA DE YESOS Puros LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.-Canteras
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.
PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. id. id. especial... 9,75
Un quintal de yeso blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
OFICINAS ADMINISTRATIVAS-PELIGROS, 3, ENTR.º
TELEFONO 2.971

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES




DUNLOP

Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham, Inglaterra.

Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

TELÉFONO 476. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

COMPRO
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papelotas** del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas. 7 y 9. POSTAS, 7 y 9.

SE NECESITAN
mecánicos que conozcan perfectamente el funcionamiento de motores de automóvil para trabajar en motores de aviación. Dirigirse para proposiciones al Jefe de Talleres del Aeródromo de Cuatro Vientos (MADRID).

PATATAS
de siembra y plaza, de piel encarnada, carne amarilla. Venta por vagones. Celerino Martín Ibáñez. Herrera de Pisuerga (Palencia).
Traducciones de idiomas. Escritura. 13. 1.º. 12.º.
Se traspa la antigua fondería de Zarza (en Pozuelo). Se da muy barata.

ESTERAS
Linoleum. Gran saldo mitad de precio. Acuchillado y encerado de pisos. Telef.º 5.020. Salinas, 5. Calle 1.ª, 5.

CAFES
Desde 4,50 hasta 8,50 pias. kilo Mexela, Moka, Caraculillo y P. Rico, 5,40 pias. kilo. Chocolates a brazo. Pl.ª Santa Ana, 12.

LOS TIROLESES
ROMANONES, 7 y 9.

MOLINOS - COMPRO
machacadores y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas. - Polvoros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

ASMA
Curación segura y radical con los Cigarrillos ESPIC. Tod. Farm. 2.ª. Calle. Favor: en cada Cigarrillo. Exigir la firma J. ESPIC sobre cada Cigarrillo.

LABORATORIOS QUIMICOS
Instalación y reposición de material científico. - Pidanse presupuestos. Fábrica de vidrio, tubos, ampollas y vidriería cristal neutro. Estévez Jodra. Príncipe, 18.

ALFOMBRAS
ESTERAS, LINOLEUM Realización rápida; oportunidad única para comprar a precios irrisorios. POLO, FUENCARRAL, 19 y 21

PIANOS
de las mejores marcas. Ventas al contado y plazos. - San Bernardo, núm. 1.

CATARROSOS
Los caramelos de eucalipto y pino del PECTORAL CENARRO evitan y curan males de garganta, bronquios y tos pertinaz. - Caja de 30 y 60 céntimos. - Abada, 4, y en farmacias y droguerías.

GUARDAMUEBLES
EL MAS IMPORTANTE
19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos

DINERO
¿comerciante o industrial por participación en su negocio. Apartado de Correos 323.

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España
Única fábrica que merece este nombre.
Pintillos, Espoz y Mina, 5.

LOTERIA NUM. 6
Calle de Atocha, 25, Madrid. Su administradora Laura P. de la Fuente, remite varios sorteos a provincias y extranjero.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y Jaqueras desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pias. Pídanse en farm.

LEGITIMO KEFIR BEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloorski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médicos a disposición de los clientes.

ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LA INDI: - MONTERA, 12. - TELEFONO NUM. 4.460

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

MEDICACIÓN RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS **Tabletas Digestivas**

MORELLÓ. A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesio y Carbón vegetal

VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

EL SEÑOR DON PÍO CALVO Y TORRES
OFICIAL, RETIRADO, DE LA GUARDIA CIVIL
HA FALLECIDO EL 8 DE OCTUBRE DE 1916
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su desconsolada esposa, doña Dolores Pastor; sus hijos, D. Aurelio y doña Petra; hijos políticos; nietos; hermano, Ilmo. Sr. D. Mateo; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.
La inhumación del cadáver se verificará el lunes 9 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, donde se encuentra depositado. (11)

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a **"Entregar a domicilio"** las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801

VENTA DE VACAS DE HOLANDA
Exclusivamente para leche, recién llegadas. Dirigirse a **Hijos de Paulino López**, Conde de Romanones, 20 principal, MADRID. Teléfono 3.203.

SEXTO ANIVERSARIO LA SEÑORA

D.ª María Francisca Nieto y Algorta
VIUDA DE VILLAR

FALLECIÓ EL 10 DE OCTUBRE DE 1910
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
- R. I. P. -

Todas las misas que se celebren el 10 del corriente en las iglesias de San Ignacio y San José, de Madrid, y la de once y media todos los días 10 de cada mes en la capilla del Santísimo Cristo, en la iglesia de San Martín de esta corte, iglesias parroquiales de Barco de Avila, Vadillo de la Guereña, Cabanillas de Sayago (Zamora) y en varias iglesias de Tarazona de Aragón, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus hijos, D. Francisco y D. Victorio; hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios. - Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE PISCAL
de los herederos del **EL CIEGO (Alava)**
Pídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID:
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life» Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Molinedo, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaliza 15, «Infantes», 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pídog, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y a la media botella. - Fíjense muy especialmente en nuestra marca registrada.

5 CENTIMOS por PALABRA **PUBLICIDAD ECONOMICA** HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

ALQUILERES
General Pontier, 30.-Cuartos, adelantos modernos, sol, oxígeno abundantísimo.
Se alquilan dos hermosos cuartos exteriores, principal y segundo, en la casa Fuencarral, 40 y 42. Rentan 215 y 185 pesetas, respectivamente.
Cédense habitaciones exteriores para caballeros. Silve, 8, principal derecha.
Velázquez, 67, esquina Diego León Alquilaré 2 cuartos con cuarto baño.

HOSPEDAJES
La Sagrada Familia. Pensión para señoritas. Barquillo, 9, segundo derecha.
Vital Pension Française.- Maison tranquille, cuisine bourgeoise. Ascenseur. - Argensola, 24.

ENSEÑANZA
Academia Orad.- Exclusiva para Ayudantes Obras públicas. Director, José Orad. Ayudante de Obras públicas e Ingeniero de Caminos. Montera, 46-48, principal.
Jóvenes sin carrera.- Vuestro porvenir asegurado.- Muchos desistieron cuando acabó la guerra. Clases muy económicas, de día y noche. Contabilidad, Cálculos, Caligrafía, máquina de escribir, Idioma francés (sigue). Escuela Práctica de Comercio, Montera, 13. Legitimamente establecida hace veinte años, sus métodos de enseñanza garantizados y profesores competentes. Carrera oficial de Comercio. Se admiten alumnos.

CONSULTAS
Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de la astrología y las consultas reservadas de largo a 5 pias., son sólo de diez a una. Sta. Isabel, 11, p.º

ESPECIFICOS
Pechos apostemados, grietas, úlceras, quemaduras, panadizos, divites, toda clase de heridas, la cura sin dolor el «Balsamo-Biakoral» venta en farmacias.

OFERTAS Y DEMANDAS
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 50 pesetas. Dirigirse a Bernabé García. - Arenal, 1.
«Vinicultores».- Los vinos ácidos, agrios, turbios ó que cubran al aire, se corrigen. Conservación de vinos débiles y para exportación.- Procedimientos legales.- Remite prospectos F. Montero. Mota del Marqués (Valladolid).
Novios. Los retratos de boda más preciosos y más económicos los hace Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.
Platén ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-plata, quedará nuevo. Pedido terminado, 2 pesetas franco; por correo 2,50. Viuda de Yessouli, Argensola, 21.
¿Queréis casaros ventajosamente? Escribid a parisiense, doña. Hay puros, adivinanzas, cartomancia y espaldas, con capitales de 15.000 a 100.000 euros, que desean legítimamente casarse.
El detective internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Legítimamente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

PERDIDAS
Perdida.- Perrita negra, patas fuego, collar cadena ancha níquel, rabo cortado, falta pedazo oreja. Entregar Santa Catalina, 3, 2.ª, gratificando.

TRASPASOS
Tomo en traspaso café, restaurant ó bar acreditado en cualquier punto de la capital. Dirigirse a José García. Correo, 4, Viajeros de 10 a 2.



JABÓN

HENO de PRAVIA

ribas